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Anotace 

Tato bakalářská práce se zabývá tématem lidských práv 

a biometrických technologií. Pojednává o vzrůstajícím pouţívání 

biometrických technologií, které stále častěji vstupují do ţivota velkého 

mnoţství lidí a poukazuje na jejich přínosy i rizika. Na biometrické technologie 

nahlíţí skrze lidsko-právní standardy. Ukazuje přitom postavení i hranice 

lidských práv v těchto otázkách. Zabývá se jednotlivými biometrickými 

technologiemi, včetně konkrétního způsobu jejich vyuţití. Poukazuje pomocí 

mnoţství příkladů na zneuţití biometrických technologií z blízké i vzdálené 

minulosti a pomocí těchto zkušeností pohlíţí do budoucnosti této technologie. 

 

Klíčová slova 

 Lidská práva, biometrické technologie, lidská důstojnost, bioetika 

 

Summary 

This bachelor thesis deals with human rights and biometrical 

technologies. It treats increasing use of biometrical technologies which 

influence more and more often the lives of considerable number of people 

and it points out the advantages and disadvantages of this method. Biometrical 

technologies are here regarded from the human rights standards' point of view. 

It shows the attitude and limits of human rights concerning these issues. 

It deals with individual biometrical technologies including particular way 

of their utilization. It points out misuse of biometrical technologies in the past 
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by means of numerous examples and uses them to outline future usage of these 

technologies. 

 

Key words 

 Human rights, biometrical technologies, human dignity, bioethics 
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Úvod  

Téma této práce nese název Lidská práva a biometrické technologie. 

Jak uţ ze samotného názvu vyplývá, cílem je pojednat o biometrických 

technologiích, které stále výrazněji vstupují do ţivota lidí z pohledu lidských 

práv.  

Biometrické technologie dnes jiţ nejsou tématem pouze fantastických 

filmů. Jedná se o metodu uţívanou vládním i nevládním sektorem. Podobně 

jako i jiné technologie v sobě nese riziko moţného zneuţití. Tato práce 

má přispět k otevření debaty nad biometrickými technologiemi v kontextu 

lidských práv. 

Tento druh práce jsem zvolil, neboť se jiţ několik let o téma 

biometrických údajů zajímám a měl jsem moţnost hovořit jak se zastánci, tak 

i odpůrci této technologie osobně nebo prostřednictvím elektronické 

komunikace. Postupně jsem pozoroval vzrůst této technologie, ale mnohdy 

jsem postrádal vedle avizovaných přínosů i diskuzi nad riziky. Tuto absenci 

se tímto způsobem snaţím napravit. 

Práce se opírá o odbornou literaturu, lidsko-právní dokumenty 

a internetové zdroje. Je členěna do tří kapitol. První kapitola se zabývá 

vymezením důleţitých pojmů pomocí dokumentů, především Všeobecnou 

deklarací lidských práv, Chartou základních práv EU, Listinou základních práv 

a svobod ČR, Úmluvou o lidských právech a biomedicíně, Helsinskou 

deklarací, Všeobecnou deklarací o lidském genomu a lidských právech, 

Všeobecnou deklarací o bioetice a lidských právech.  Získané hlubší pochopení 

pojmů lidských práv, lidské důstojnosti a etiky navodí jasnější pohled 

na biometrické technologie v kontextu důleţitých práv člověka. 
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V druhé kapitole popisujeme biometrické technologie v jejich obecné 

rovině, jejich charakteristiku, původ a důvody pro vyuţívání. Uvedeme deset 

příkladů biometrických technologií včetně jejich moţného vyuţití. Popíšeme 

základní nosiče pro tyto citlivé údaje a rizika související s únikem těchto 

informací. 

Ve třetí části se budeme zabývat třemi konkrétními příklady, které 

budou slouţit k jasné manifestaci lidských práv v kontextu biometrických 

technologií. V závěru celou práci stručně zrekapitulujeme a uvedeme hlavní 

body práce.  
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1. Lidská práva 

Lidská práva a biometrické technologie jsou tématem zvoleným pro 

tuto bakalářskou práci. Jak jsme jiţ naznačili v úvodu, bude obsahovat tři 

hlavní části. Nyní se přesuneme k první zmiňované části, která obsahuje 

vymezení lidských práv včetně právního a legislativního ukotvení 

se zaměřením na biometrické technologie, jeţ je nezbytné zařadit na počátek 

pro správné pochopení dalších částí. 

1.1  Vymezení lidských práv 

Lidská práva ovlivňují ţivot všech lidí na Zemi ve velikém vějíři 

případů. Ať se jiţ jedná o lidská práva v oblasti ekonomické, politické 

či náboţenské, je vymezení a dodrţování lidských práv nezbytné pro 

standardní chod společnosti. 

Dokumentů, které se zabývají lidskými právy, je velké mnoţství. 

Na tyto dokumenty existují z řad politiků i obyčejných lidí různé názory. 

Různost názorů na stávající dokumenty vyvolává debaty a dochází k přeměnám 

či doplněním jiţ vytvořených dokumentů. Lidská práva kromě moţnosti 

a nároku vykonávat určitou činnost v sobě nesou pro lidi i stát povinnosti. 

Jednou takovou povinností státu je respekt a ochrana práva na ţivot zahrnující 

veškeré podmínky pro jeho realizaci.
1
 

Právo na ţivot je v základní míře naplněno vytvořením společnosti, kde 

nedochází k ohroţení zdraví a ţivota všech lidí. Zvlášť citlivou skupinou, ať jiţ 

v minulosti či současnosti, jsou děti. Na jejich ochranu pamatuje Úmluva 

o právech dítěte. Tato úmluva popisuje základní principy pro náleţitý vývoj 

dětí, kde není ohroţeno jejich zdraví, ţivot, svoboda. Obsahuje poţadavek 

                                                            
1 Viz MILFAIT. Lidská práva osob s postižením, nevyléčitelně nemocných a umírajících, 

s. 341 



12 

 

na systematickou péči i určité povinnosti a zodpovědnost dětí. Charta 

základních práv EU je velmi významný dokument, kde je rovněţ uvedeno, 

ţe nejen práva, ale i povinnosti má stát a občané.
2
 

Pro náleţité fungování člověka ve společnosti i jeho samostatný rozvoj 

je zapotřebí přesah lidských práv do oblastí etické, právní i politické. Při tvorbě 

lidských práv je jedním z důleţitých prvků jeho globální aspekt působící 

na bezpečnost ve světě a zajištění spravedlnosti pro všechny lidi v různých 

zemích světa.
3
 Lidským právům můţeme rozumět jako nejsilnější 

eticko právně-politické ochraně oprávněných fundamentálních dimenzí 

a minimálních existenčních podmínek lidského bytí kaţdého člověka a souţití 

všech lidí (bez nichţ by se neuskutečňovalo lidsky důstojné bytí a souţití) nebo 

jim můţeme rozumět jako oprávněným morálním nárokům jedince, které 

zajišťují lidskou důstojnost a svobodu člověka a jsou právně institucionálně 

zaručena. Lidská práva tak zasazujeme na rozhraní práva a mravnosti. Za jejich 

základ a cíl se povaţuje lidská důstojnost. Jako základní práva v sobě obsahují 

i zodpovědnosti a povinnosti. Jejich věcný původ je spatřován v odpovědích 

na zkušenosti strukturálního bezpráví, jeţ se má jejich prosazováním 

překonávat. Jsou výsledkem neuzavřeného procesu učení a další citlivosti 

na různé diskriminace. K jejich vystiţení pomáhá načrtnutí různých znaků. 

Lidská práva můţeme charakterizovat podle znaků, které v sobě nesou. 

Morální znak lidských práv staví všechny subjekty do roviny, kde nikdo není 

zvýhodněn či znevýhodněn. Dle tohoto znaku kaţdý dle svého svědomí můţe 

svobodně rozhodovat o svém ţivotě. Tento znak ovlivňuje etická východiska 

jednotlivých společností. Etika určuje směr hledání lidské svobody 

a důstojnosti. Ve světle etických principů je kaţdá osoba vůči dalším 

                                                            
2 Viz MILFAIT. Lidská práva osob s postižením, nevyléčitelně nemocných a umírajících, 

s. 342 
3 Viz MILFAIT. Lidská práva osob s postižením, nevyléčitelně nemocných a umírajících, 

s. 344 
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nezaměnitelná a jedinečná. Člověk však je také bytostí sociální, která vyţaduje 

společnost dalších osob. V Úmluvě o právech lidí s postiţením jsou jedinečnost 

i potřeba sociální inkluze nerozlučně propojeny. Mravnost odůvodňuje 

důleţitost lidských práv.
4
 

Významným znakem lidských práv je jejich univerzálnost a rovnost pro 

všechny. Zde je vyzdviţena lidská důstojnost kaţdého člověka bez dalších 

poţadavků. Kaţdý člověk má tuto důstojnost tím, ţe je lidskou bytostí. Různé 

vlastnosti jako jsou společenská postavení, pohlaví, věk, národnost 

či náboţenské nebo světonázorové přesvědčení nemůţe lidskou důstojnost 

odebrat. Přisuzování lidských práv podle výše zmíněných znaků porušuje 

jedinečnost a rovnost všech lidí vyvozenou z principu jejich existence. Tento 

princip byl v minulosti i v dnešní době masivně porušován. Mnohdy byla 

privilegovaná určitá skupina lidí a rovný přístup k právu byl, zvláště v zemích 

s totalitním reţimem, porušován. Jedná se tedy o vytvoření práva, které nikoho 

nediskriminuje, ale také na druhou stranu neprivileguje na úkor práv ostatních. 

Zabezpečení tohoto znaku je popsáno ve Všeobecné deklaraci lidských práv 

a na úrovni EU je na univerzálnost a rovnost pamatováno v Chartě základních 

práv EU.
5
  

Určitá míra neshod panuje v oblasti prenatální, kdy někteří lidé ještě 

nepřisuzují lidské bytosti plnou lidskou důstojnost. Obdobná situace můţe 

nastat u osob nesvéprávných či lidí nacházejících se v kómatu. Jednotlivé 

právní systémy se stavějí různě k této otázce a i do budoucna je zde předpoklad 

                                                            
4 Viz MILFAIT. Lidská práva osob s postižením, nevyléčitelně nemocných a umírajících, 

s. 345-346 
5 Viz MILFAIT. Lidská práva osob s postižením, nevyléčitelně nemocných a umírajících, 

s. 347 
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mnoţství debat, názorů a úprav. Ať jiţ tyto debaty dopadnou jakkoliv, nelze 

vyloučit fakt, ţe jde o člověka v určité fázi vývoje.
6
 

 Lidská práva jsou vrozená a nezcizitelná. Tento znak vypovídá o faktu, 

ţe lidská práva nelze získat ţádným jiným způsobem, neţ klasickým vstupem 

z těla matky do lidské společnosti.
7
 

Předstátní a předpozitivní je dalším znakem lidských práv. Tento aspekt 

znamená nezávislost na právním zakotvení elementárních lidských práv 

v zákonech. Nezcizitelná práva nemůţou být odejmuta ţádným právním 

usnesením jakékoli vlády světa.
8
 

Ukotvení lidských práv v uznávaných právních dokumentech je znakem 

pozitivně-právním. V tomto případě se jedná o uznání lidských práv 

v konkrétních dokumentech. Tímto dává stát a nadnárodní seskupení jasně 

najevo snahu o dodrţování a rozvíjení důleţitých práv všech občanů. Jedná 

se o práva na globální úrovni, kupříkladu jiţ dříve zmíněná Všeobecná 

deklarace lidských práv. Na úrovni Evropy jde o Chartu základních práv EU 

a na úrovni našeho státu se jedná o Listinu základních práv a svobod ČR.
9
 

Důleţitým znakem lidských práv je i kritický aspekt. Tento znak 

má hlavní úkol v rozpoznání nedodrţování a porušování lidských práv a lidské 

důstojnosti. Kontrola se týká především toho, aby lidská práva platila skutečně 

pro všechny lidi bez jakékoli diskriminace.
10

 

                                                            
6 Viz MILFAIT. Lidská práva osob s postižením, nevyléčitelně nemocných a umírajících, 

s. 348 
7 Viz MILFAIT. Lidská práva osob s postižením, nevyléčitelně nemocných a umírajících, 

s. 348 
8 Viz MILFAIT. Lidská práva osob s postižením, nevyléčitelně nemocných a umírajících, 

s. 348 
9 Viz MILFAIT. Lidská práva osob s postižením, nevyléčitelně nemocných a umírajících, 

s. 349 
10 Viz MILFAIT. Lidská práva osob s postižením, nevyléčitelně nemocných a umírajících, 

s. 350 
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Posledním zde zmíněným znakem lidských práv, i kdyţ neméně 

významným oproti dalším právům, je jejich nedílnost a vzájemná závislost 

a podmíněnost. Zde se jedná o vzájemnou propojenost mezi právy občanskými, 

politickými, sociálními, hospodářskými a kulturními. Je zřejmé, ţe v moderní 

společnosti jsou tyto oblasti více či méně propojené a pohlíţet na problém 

pouze z jedné oblasti je nedostačující.
11

 

Lidská práva v sobě nesou čtyři hlavní dimenze. Tyto dimenze zahrnují 

prvky ochrany, které byly vyvolány bolestnými historickými zkušenostmi, kdy 

lidská práva nebyla respektována jako nezcizitelná a nediskriminující.
12

 

Dimenze první naplňuje a chrání nárok člověka na lidský ţivot a její 

neoddělitelnou lidskou důstojnost. Znamená to ochranu všech lidí před 

mučením, nelidským zacházením, otroctvím či jiným, například nucenými 

pracemi. Zabezpečuje rozvoj osobnosti a dává lidem nezbytné právo k ţivotu. 

Tato dimenze rovněţ zajišťuje práva procesní. Mezi tato práva patří 

spravedlivý soudní proces nebo záruka neviny při soudním neprokázání opaku, 

nazývaná presumpce neviny.
13

 

Další dimenze se zabývá ochranou práv politických a svobody. Zde jde 

o volební právo, právo svobodného vyznání, svoboda svědomí, tisku 

či myšlení. Třetí dimenze zahrnuje práva sociální, hospodářské a kulturní. 

Jedná se tedy o zajištění práva na jídlo, vodu, oblečení, přiměřené sociální 

zabezpečení a alespoň minimální ţivotní standard.
14

 

Poslední čtvrtá dimenze má smíšenou povahu. Zahrnuje v sobě právo 

na uspokojivé ţivotní prostředí, právo na mír, výdobytky lidstva či zachovalou 

                                                            
11 Viz MILFAIT. Lidská práva osob s postižením, nevyléčitelně nemocných a umírajících,  

s. 351 
12 Viz MILFAIT. Teologická etika v kontextu sociální a pastorační práce, s. 324 
13 Viz MILFAIT. Teologická etika v kontextu sociální a pastorační práce, s. 325 
14 Viz MILFAIT. Teologická etika v kontextu sociální a pastorační práce, s. 325 
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nezničenou přírodu. Dimenze reaguje na nespravedlivé rozdělení bohatství 

přírody, které není rovnoměrně rozloţeno mezi lidmi a národy.
15

 

1.2 Kategorie lidských práv 

V předcházející podkapitole jsme se ve stručnosti zabývali vymezením 

lidských práv. Zejména byly popsány základní znaky. Nyní se přesuneme 

ke kategorizaci lidských práv, jejich popisu a pozdější návaznosti s tématem 

vyuţívání a zneuţíváním biometrických technologií. 

Jak zaznělo na konci předchozí podkapitoly o propojení lidských práv 

v jednotlivých segmentech, je zapotřebí všechny tyto segmenty vydefinovat. 

Pravdou je, ţe některé druhy práv se našeho tématu týkají jen okrajově. Nelze 

však vyloučit moţné zneuţití za pomocí biometrických technologií v různém 

prostředí práva. 

Práva občanská zasahují do oblastí svobodného vyznání různých 

náboţenství či světonázorového myšlení, zaručení osobní svobody, integrity 

jedince a svobody svědomí projevu a soukromí. Pro naši práci je z těchto výše 

jmenovaných bodů nejvýznamnější ten poslední. Záruku zachování soukromí 

má většina rozvinutých právních systémů světa. Samozřejmě je zde 

nastolována otázka boje proti kriminalitě či v dnešní době velmi rozšířený boj 

proti terorismu. V tomto bodě se střetávají tyto dva zájmy. Stát na jednu stranu 

musí usilovat o bezpečnost a zdraví svých občanů i pomocí získání mnoţství 

informací. Druhá strana věci je zachování moţnosti svobodného pohybu 

a zachování svých informací, kupříkladu DNA či iris oka. V případě odevzdání 

těchto informací je efektivnější boj proti kriminalitě, na druhou stranu 

významně vzroste riziko při úniku informací, moţné zneuţití především pro 

finanční sektor. O této problematice budeme konkrétněji hovořit ve třetí 

                                                            
15 Viz MILFAIT. Teologická etika v kontextu sociální a pastorační práce, s. 325 
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kapitole této práce.  Tato práva jsou ukotvena jiţ v mnohokráte zmiňovaných 

dokumentech, především ve Všeobecné deklaraci lidských práv, Chartě 

základních lidských práv EU, Listině základních práv a svobod ČR.
16

 

Politická práva zajišťují moţnost svobodného shromaţdování, 

sdruţování, petiční právo, právo volit a kandidovat. V této oblasti propojenost 

s biometrickými technologiemi není tak zřejmá jako v oblasti občanských práv. 

Přesto i zde se vyskytují situace, kdy můţe docházet k některým moţnostem 

porušení. Jedná se především o moţné zneuţití biometrických technologií 

v budoucnosti, kdy se můţe dané právo petiční či právo kandidovat spojit 

s podmínkou odevzdání biometrických údajů. Jako ilustrace nám můţe slouţit 

skutečnost, ţe v současné době je potřebné odevzdat zaměstnavateli určitý 

biometrický údaj v některých firmách.  Častý případ je sejmutí otisků prstů. 

Tato informace slouţí ke vstupu do budov či spuštění operačního systému. 

Do budoucna je moţné masové vyuţití i dalších biometrických údajů. Mnoho 

firem a vlád k těmto identifikačním technologiím přistupuje a bude přistupovat 

kvůli jednoznačnosti a nezaměnitelnosti těchto dat. Rizika se budou tedy muset 

zvlášť v budoucnu řešit s větší pozorností.
17

 

Hospodářská, sociální a kulturní práva slouţí  především k zajištění 

důstojných ţivotních podmínek, moţnosti svobodného sebeurčení a zajišťují 

sociální a kulturní práva. Zde rovněţ jako v případech předchozích můţe 

docházet k vyuţívání biometrických technologií. Ve všech třech jmenovaných 

právech to můţe vést k efektivnějšímu zacházení s finančními zdroji. 

Samozřejmě i zde je moţnost zneuţití jako v předchozích případech. 

V ilustrativním případu můţe dojít k nevpuštění osoby pomocí otisku prstu 

do kulturního zařízení pro objektivní či subjektivní důvod majitele daného 

                                                            
16 Viz MILFAIT. Teologická etika v kontextu sociální a pastorační práce, s. 319-320 
17 Viz MILFAIT. Teologická etika v kontextu sociální a pastorační práce, s. 320-321 
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objektu. I v případě hospodářského a sociálního práva můţe dojít k určité 

podobné diskriminaci, jaká byla popsána výše.
18

 

K solidárním právům patří moţnost a právo na rozvoj, ţivotní prostředí 

a mír. V tomto případě se téma biometrických technologií dotýká jen v úzkém 

místě. Kdyţ se ale zamyslíme nad posledním jmenovaným právem, a sice 

právem na mír, je zřejmé, ţe s mírem úzce souvisí i bezpečnost zajišťovaná 

státními úřady, policií, soudy či vojáky. Větší mnoţství biometrických údajů 

můţe vést k rychlému odhalení především blíţícího se teroristického útoku. 

Útok, jaký se stal v USA 11. září, později vyústil ve válku s Afghánistánem 

a Irákem, tudíţ můţe teroristický útok jednoznačně narušit mír mezi dvěma 

či více státy. V době, kdy by databáze biometrických údajů byla dostupná 

policii a jiným sloţkám státu, by bylo moţné rychleji odhalit a zadrţet 

teroristy. Riziko nelegálního zneuţití těchto informací, které by pravděpodobně 

byly uloţeny na internetu, by mohlo neblaze zasáhnout osobní ţivot člověka 

v různých oblastech.
19

 

1.3 Lidská důstojnost jako základ lidských práv 

Lidská důstojnost má v tématu lidských práv své důleţité místo, neboť 

popisuje hodnotu lidského ţivota ve velkém mnoţství rozměrů. Důvody pro 

diskuzi a vymezení lidské důstojnosti byly především hrůzné zkušenosti 

z období nacistického Německa. Nejedná se o jediný příklad pošlapání náleţité 

důstojnosti všech lidí. V tomto státě však nabylo zmíněné chování podoby 

propracované demagogie opírající se o mnoţství i vysokoškolských a svým 

způsobem nadaných lidí. 

                                                            
18 Viz MILFAIT. Teologická etika v kontextu sociální a pastorační práce, s. 321-322 
19 Viz MILFAIT. Teologická etika v kontextu sociální a pastorační práce, s. 323-324 
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Odborníci z řad biovědy, medicíny či práva zastávali postoj, který byl 

pro odstranění určitých skupin lidí, aby dosáhli zdravého národa. Tito 

odborníci povaţovali za skupiny parazitující na ostatních lidi s mentálním 

postiţením, lidi se zdravotním handicapem či jiným způsobem nevýkonné nebo 

nepráceschopné osoby. Lidé, kteří neměli dle kritérií tehdejších německých 

lékařů dostatečně kvalitní genetický materiál, nesměli mít děti a v některých 

případech byli sterilizováni. Vedle sterilizace probíhal program Euthanasie, 

který měl samozřejmě ještě zrůdnější podobu proti lidské důstojnosti. 

V právních dokumentech, které se zabývají biomedicínskou oblastí, se autoři 

často potýkají s tématem lidské důstojnosti.
20

  

Lidská důstojnost tvoří určitý základ pro lidská práva. Lidská důstojnost 

v sobě nese premisu lidských práv, které ji dále rozvíjejí. Lidská důstojnost 

se tedy naplňuje ochranou a uznáním elementárních lidských práv. Tato 

elementární práva se realizují pomocí lidských práv. Lidská důstojnost není 

obsahově prázdný pojem, ukrývá se v ní právní uznání a lze se na ni dovolávat 

v lidsko-právních dokumentech.
21

 

V praxi výše uvedené znamená, ţe lidská důstojnost člověka 

by v právních dokumentech měla zajišťovat rovná a nezcizitelná práva pro 

všechny bez jakéhokoli rozdílu, usilovat o svobodu, spravedlnost a mír. 

Zajišťovat respekt a úctu k lidem. Vyhýbat se významným sociálním 

znevýhodněním lidí s postiţením a podpořit je v sektoru občanském, 

politickém, hospodářském a kulturním. Pro všechny lidi zajistit zákaz mučení 

a nelidského zacházení, trestání, otroctví nebo nucených prací.
22

 

                                                            
20 Viz MILFAIT. Lidská práva osob s postižením, nevyléčitelně nemocných a umírajících, 

s.  210-211 
21 Viz MILFAIT. Lidská práva osob s postižením, nevyléčitelně nemocných a umírajících, 

s. 249 
22 Viz MILFAIT. Teologická etika v kontextu sociální a pastorační práce, s. 267-269 
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Naplnění pravé lidské důstojnosti se realizuje prostřednictvím práva 

na ţivot, respektování tělesné i duševní integrity. V zákazu zneuţívání lidského 

těla ke komerčnímu účelu nebo klonování lidí. Lidská důstojnost také zajišťuje 

ochranu a respekt  lidem nevyléčitelně nemocným a umírajícím. Umoţňuje 

těmto lidem řádný ţivot v poslední fázi ţivota.
23

 

Dále lidská důstojnost musí vést k upřednostnění zájmu jednotlivce nad 

cíly vědeckých výzkumů či společnosti. Ve věcech právních zajistit lidem 

spravedlivý a nezaujatý soudní proces. Snaţit se přenechat kulturní odkaz pro 

budoucí generace.
24

 

Pojem lidská důstojnost zvlášť v době 20. a 21. století se stává velmi 

často důleţitým bodem v rozmanitých etických a právních diskuzích. Důleţité 

při uplatnění lidské důstojnosti v rozmanitých situacích je jasné vydefinování, 

co vlastně tato důstojnost je a co není. Lidská důstojnost je v lidsko-právních 

dokumentech označena za nesporný aspekt, který svým podkladem tvoří základ 

v její komplexnosti i cíl lidských práv. Jsou samozřejmě i lidé, kteří tento 

pojem v lidsko-právních dokumentech neradi vidí či někteří ho k různým cílům 

zneuţívají.
25

 

Důleţité místo má lidská důstojnost v biomedicínských dokumentech. 

Naše téma se biomedicínou zabývá, a proto i zde lidskou důstojnost zmiňujeme 

podrobnějším způsobem. Lidská důstojnost bývá někdy označována 

za nedotknutelnou, avšak je zřejmé, ţe v období nacistické hrůzovlády 

či jiných vlád potírajících základní lidské potřeby byla hrubě porušena. 

Nedotknutelnost spočívá především v její nezcizitelnosti jakýmkoli reţimem 

                                                            
23 Viz MILFAIT. Teologická etika v kontextu sociální a pastorační práce, s. 269-272 
24 Viz MILFAIT. Teologická etika v kontextu sociální a pastorační práce, s. 272-273 
25 Viz MILFAIT. Teologická etika v kontextu sociální a pastorační práce, s. 265 
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v libovolném demokratickém či totalitním státě. Lidská důstojnost neustále trvá 

bez ohledu na to, zdali je oficiálně vládou určité země deklarována.
26

 

Lidská důstojnost v sobě zahrnuje pro kaţdého člověka moţnost 

vlastního sebeurčení. Aby člověk mohl ţít skutečně důstojně, je dále nezbytné 

zajištění základních existenčních potřeb, jeţ jsou potřebné k normálnímu 

ţivotu. Osobní zodpovědnost je dalším aspektem, který přináší lidská 

důstojnost. Rovněţ je nezbytné zajistit člověka před poniţováním či odstranit 

jakékoli obdobné jevy, které narušují lidskou sebeúctu.
27

 

Pro lidská práva je kromě lidské důstojnosti i důleţitá hodnota rovnosti. 

Rovnost dává lidským právům hodnotu pro kaţdého člověka bez rozdílu. 

Nikdo není z lidských práv z důvodu etnického původu, náboţenského 

vyznání, politického přesvědčení či společenského postavení vyjmut. Tato 

základní rovnost a lidská důstojnost má své místo v učení velkých náboţenství 

i velké části rozvinutých kultur.
28

 

Současná podoba lidské důstojnosti, uţitá mimo jiné dokumenty 

i ve Všeobecné deklaraci lidských práv, v sobě nezahrnuje křesťanskou 

myšlenku, kde je člověk vyobrazen jako obraz Boţí. Při tvorbě tohoto 

dokumentu někteří lidé zastávali názor, který by pojímal lidskou důstojnost 

v této formě. Proti tomuto návrhu se ohradila část lidí s argumentací, ţe nikoli 

všichni lidé na světě vyznávají tytéţ křesťanské ideály.
29

 

Sociologové rozdělují dle jedné typologie společnost do tří základních 

skupin. Konzervativní část společnosti vychází především z náboţenství a jeho 

hodnot. Modernistická část je především pro osobní úspěch člověka, pokrok 

ve společnosti a bohatý konzumní ţivot, kterým určuje společenskou vyspělost 

                                                            
26 Viz MILFAIT. Teologická etika v kontextu sociální a pastorační práce, s. 265 
27 Viz MILFAIT. Teologická etika v kontextu sociální a pastorační práce, s. 266 
28 Viz MATOUŠEK. Slovník sociální práce, s. 246 
29 Viz MILFAIT. Teologická etika v kontextu sociální a pastorační práce, s. 266-267 
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a prestiţ. Postmateriální linie je pro rozvoj člověka, spirituality, vysokou 

vzdělanost lidí a vztah k přírodě.
30

 

Při hledání pojetí lidské důstojnosti se střetly tyto různé typy subkultur. 

V diskuzi tedy, jak jiţ zaznělo, konzervativní strana ustoupila a byl vybrán 

model pojímající lidskou důstojnost z hlediska filosofie, která je přijatelná pro 

různé kultury, náboţenství i tradice.
31

 

Filosof Thomas Hobbes ve svém významném díle Leviathan poukazuje 

na důleţitost autority, která ač je dobrá či má váţné nedostatky, je stále lepší 

řešení neţ úplné bezpráví, kde všichni bojují mezi sebou navzájem. Takováto 

situace můţe nastat v období přírodních katastrof či občanských válek. 

V takovéto situaci začnou mezi sebou bojovat jednotlivci nebo skupiny, které 

nejsou ničím kontrolovatelné. Z tohoto pohledu je i totalitní zřízení určité 

menší zlo neţ naprostá anarchie, neboť zajišťuje alespoň minimální právní 

ochrany.
32

 

Popisovaný příklad nacistického Německa nám ukazuje, 

ţe organizovaná moc se dá velmi hrůzně vyuţít. Zůstává otázkou, zda určitá 

anarchie není přece jen o stupeň lepší neţ zřízení, jakým bylo nacistické 

Německo. Kaţdý ať si na tuto otázku odpoví sám. Kaţdopádně události 

20. století, zvlášť zkušenosti s nacismem, daly podnět ke vzniku velkého 

mnoţství dokumentů, které chtějí dosáhnout cíle, kdy se jiţ obdobné události 

v ţádném místě na zemi nestanou a kdy pojem lidská důstojnost nebudou jen 

slova na papíře. 

Druhý vatikánský koncil v dokumentu Gaudiem et spes definuje 

lidskou důstojnost ve svobodě a vědomí, ţe člověk můţe sám řídit svůj ţivot 

                                                            
30 Viz MATOUŠEK. Sociální práce v praxi, s. 21 
31 Viz MILFAIT. Teologická etika v kontextu sociální a pastorační práce, s. 267 
32 Viz FISHER. Úvod do filosofie pro pomáhající profese, s. 76 
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bez jakékoli vnější vnucující síly, která tuto svobodu v jistých případech ničí. 

Člověk, který je takto svobodný, můţe jednat způsobem, který mu přináší 

potěšení, ať jiţ je jeho konání dobré či nikoliv. Církev nemá člověka s jeho 

nezcizitelnou svobodou manipulovat, ale má dopomáhat k tomu, aby člověk 

svobodně v plném vědomí jednal k dobru všech lidí.
33

 

Jak jiţ bylo řečeno, lidská důstojnost je termín uţívaný v dokumentech, 

které nějakým způsobem chrání či vymezují lidská práva. Všeobecná deklarace 

lidských práv zajišťuje lidskou svobodu prostřednictvím ustanovení rovnosti 

a svobody pro všechny lidi bez rozdílu. Naopak zakazuje činy vedoucí k její 

realizaci, kterými jsou otroctví, nevolnictví, mučení nebo kruté zacházení. 

Zajišťuje rovněţ řadu práv, která patří k důstojnému ţivotu, jakými jsou právo 

na sňatek, shromaţďování, majetek, účast na vládě, právo na práci, sociální 

zabezpečení.
34

 

Další dokument na evropské úrovni, který svým obsahem zajišťuje 

lidskou důstojnost, je Evropská sociální charta. Práce na tomto dokumentu 

trvala několik let. Svou konečnou podobou tento dokument řeší sociální 

problémy a odstraňuje či zmírňuje konflikty, které rozdílnými sociálními 

poměry vznikají. K základním tématům Charty patří zajištění práva na práci, 

spravedlivé pracovní podmínky, právo na vlastní sebeorganizování, právo 

na kolektivní vyjednávání či chrání rodinu v oblasti právní, sociální, 

či ekonomické.
35

  

Tyto dokumenty slouţí k uchování lidské důstojnosti pro současnou 

generaci i jako moţnost jejich prohloubení a zdokonalení v budoucích časech. 

A tento lidskoprávní princip bude i stěţejní pro téma této práce. 

                                                            
33 Viz MARTINEK. Praktická teologie pro sociální pracovníky, s. 12 
34 Viz MATOUŠEK. Slovník sociální práce, s. 246 
35 Viz KREBS. Sociální politika, s. 161 
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1.4 Lidská práva v kontextu biomedicíny 

V této kapitole se budeme zabývat otázkou lidských práv 

v biomedicínské oblasti. Jako hlavní zdroj nám bude slouţit Úmluva 

na ochranu lidských práv a důstojnosti lidské bytosti v souvislosti s aplikací 

biologie a medicíny: Úmluva o lidských právech a biomedicíně. Jedná 

se o Úmluvu nejdůleţitější a nejzávaznější mezi dokumenty věnující se biologii 

a medicíně, a proto jí věnujeme samostatnou pozornost rozebráním jejích 

jednotlivých částí. Tato Úmluva byla ustanovena dne 4. 4. 1997 v Oviedu. 

Důvod pro vznik této Úmluvy byl obdobný jako u mnoţství jiných úmluv 

a dokumentů. Jako jednu z nejvýznamnějších úmluv předcházející Úmluvě 

o lidských právech a biomedicíně můţeme jmenovat Všeobecnou deklaraci 

lidských práv. 

1.4.1 Důvod vzniku Úmluvy o lidských právech a biomedicíně 

Úmluva o lidských právech a biomedicíně rozpracovává právě 

zmíněnou Deklaraci v lékařské oblasti. Vznik této Úmluvy i obdobných úmluv 

vycházel z potřeby reakce na zločiny proti lidskosti, kterých se ve 20. století 

dopustilo nacistické Německo. Po těchto otřesných zkušenostech se lidé 

zabývali zárukou nediskriminace v různých oblastech, práva na ţivot pro 

kaţdého člověka bez ohledu na rasu, vyznání, společenské postavení 

či zdravotní stav. V období nacismu němečtí lékaři nuceně sterilizovali 

či přímo zabíjeli mentálně postiţené z důvodu takzvané ekonomické 

nevyuţitelnosti těchto lidí. Další závaţné provinění projednávané v pozdějším 

Norimberském procesu se zločinci nacismu bylo provádění euthanasie a také 

častých nedobrovolných pokusů na lidech.
36

 

                                                            
36 Viz MILFAIT. Lidská práva osob s postižením, nevyléčitelně nemocných a umírajících, 

s. 150-151 
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Tyto události vedly ke vzniku závazných etických zásad pro odborné 

pracovníky. Důraz byl zaměřen na vyloučení diskriminace, znemoţnění 

nedobrovolných lékařských pokusů a zabíjení lidí na základě mentálního 

či zdravotního postiţení. V současné době vyvstává otázka, zdali je zapotřebí 

úmluv a omezení vědeckého výzkumu v dnešní demokratické společnosti. 

Odpověď mnoha lidí z různých odborných profesí zní jednoznačné ano. 

Zvláště v dnešní době rychlého pokroku je zapotřebí chránit lidskou důstojnost 

a nepřipustit takové činy, ani v zájmu odstranění některých chorob. Můţe 

se jednat především o předcházení klonování lidí a zásahy do zárodku. 

Omezení a předcházení zneuţití medicíny a výzkumu zasahuje i do dalších 

odvětví jakými jsou biologie, technika a samozřejmě politika.
37

 

Nahlíţet na dokumenty, které vznikly z důvodů výše zmíněných, 

je potřeba v kontextu. Úmluva o lidských právech a biomedicíně a další 

dokumenty jsou platné aţ po jejich zakotvení v jednotlivých právních 

systémech. Tyto dokumenty vznikly na základě touhy po zdraví obyvatelstva, 

jako ochrana jedinečnosti lidí a zmírnění jejich utrpení. Při tvorbě dokumentů 

se vycházelo z kultury, tradice, medicínského étosu, osobního přesvědčení 

a náboţenského odkazu.
38

 

Úmluvou o lidských právech a biomedicíně se členské státy Rady 

Evropy i další státy zavazují k ochraně základních práv všech lidí a jejich 

důstojnosti v oblasti medicíny a biologie. Tato Úmluva samozřejmě není 

všezahrnující, neboť došla ke své nynější podobě určitým politickým 

                                                            
37 Viz MILFAIT. Lidská práva osob s postižením, nevyléčitelně nemocných a umírajících, 

s. 152-153 
38 Viz MILFAIT. Lidská práva osob s postižením, nevyléčitelně nemocných a umírajících,  

s. 157 
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kompromisem.
39

 Česká republika oficiálně přijala tuto Úmluvu ve Štrasburku 

24. června 1998. 

1.4.2 Preambule a obecná ustanovení 

V preambuli je řečeno, ţe si signatáři jsou vědomi dokumentů 

počínajících Všeobecnou deklarací lidských práv vyhlášenou roku 

1948 po Úmluvu o právech dítěte ze dne 20. listopadu 1989. Je zřejmé, ţe tato 

Úmluva má na jiţ dříve vytvářené dokumenty navázat, prohloubit je, případně 

doplnit. Kromě dalších cílů má tato Úmluva dosáhnout při zachování 

a dodrţování lidských práv větší jednoty a spolupráce mezi členy Rady 

Evropy. Vychází z faktu rychlého rozvoje v oblasti biologie a medicíny. 

Směřuje k zajištění respektu k lidské bytosti a přiznání důleţitosti její 

důstojnosti. Při plném vědomí moţnosti zneuţití medicíny a biologie. 

Poukazuje, ţe rozvoj v medicíně a biologii by měl být prospěšný nejen 

současné generaci, ale i generacím budoucím. Uvádí důleţitý globální princip, 

aby z poznatků biologie a medicíny nečerpal pouze jeden stát, ale lidstvo jako 

celek. Nabádá k diskuzi nad důleţitými otázkami v oborech medicíny 

a biologie, na které budou hledat důleţité odpovědi.
40

 

1.4.3 Ustanovení základních práv v biologii a medicíně 

V obecných ustanoveních prvního článku Úmluvy se smluvní strany, 

tedy země, kde Úmluva platí, dohodly na ochraně důstojnosti a sebeurčení 

kaţdé lidské bytosti. Na ochraně před diskriminací odpírající tyto aspekty 

a nárok na elementární svobody při uplatnění oborů medicíny a biologie.
41

 

                                                            
39 Viz MILFAIT. Teologická etika v kontextu sociální a pastorační práce, s. 326 
40 Viz Úmluva o lidských právech a biomedicíně, preambule 
41 Viz Úmluva o lidských právech a biomedicíně, čl. 1 
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Nedotknutelnost lidské důstojnosti včetně respektu a její ochrany 

je nezbytná ve všech oblastech lidského ţivota.
42

 Kaţdý stát musí o tuto 

nedotknutelnost usilovat a zvláště v medicíně a biologii v minulosti docházelo 

k váţnému porušování, a proto je nyní tomuto tématu věnována zvýšená 

pozornost. 

V druhém článku je poukázáno na důleţitost lidské osoby, která 

je nadřazena cílům společnosti a vědy. Je zde tedy nastoleno pravidlo, které 

znemoţňuje obdobně jako za období nacistického Německa uţívat lidské 

bytosti v zájmu vědeckých výzkumů k různým lékařským pokusům.
43

 

V případě uchování DNA kaţdého jednotlivce by vzniklo zvýšené 

riziko moţnosti zneuţití této informace k vědeckým účelům v rukou zločinců 

i vlády nerespektující základní lidská práva. Jedním takovým porušením můţe 

být pokus o klonování člověka, coţ by potřelo důstojnost lidské bytosti 

od početí do smrti.  

Na klonování lidských bytostí jednoznačně zamítavě poukazuje Charta 

základních práv EU, kde zakazuje klonování lidských bytostí za účelem 

reprodukce. 
44

 Klonování je jedním z nejzávaţnějších porušení lidské 

důstojnosti a jedinečnosti a mezinárodní dohled nad jejím vyuţíváním 

je nezbytný. V případě porušení je zapotřebí uvalit obdobně přísné sankce, jaké 

byly pouţity, jak je uvedeno ve třetí kapitole proti apartheidu v JAR 

ve 20. století. 

Výše zmíněná Charta vyjadřuje rovněţ zamítavý postoj ke zneuţívání 

lidského těla pro finanční obohacení.
45

 Lidské tělo si jistě zaslouţí maximální 

                                                            
42 Viz Charta základních práv a svobod EU, čl. 1 
43 Viz Úmluva o lidských právech a biomedicíně, čl. 2 
44 Viz Charta základních práv a svobod EU, čl. 3 
45 Viz Charta základních práv a svobod EU, čl. 3 
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ochranu a jakékoli obchody s lidským genomem nebo části lidského těla pouze 

za účelem zisku, nikoli pomoci jsou v rozporu se základními lidskými právy. 

1.4.4 Ochrana soukromí a právo na informace 

Článek deset popisuje ochranu soukromí ohledně informací o svém 

zdraví. Kaţdý má kromě ochrany těchto informací právo znát tyto informace. 

Na druhou stranu pokud si člověk o svém zdraví nepřeje být zpraven, 

je potřeba toto rozhodnutí respektovat.
46

 Informace o zdraví jsou velice citlivé 

a mohou v případě nelegálního úniku mít mnoho negativních důsledků. Tyto 

důsledky mohou být na poli zaměstnaneckém, podnikatelském i v ţivotě 

osobním. 

V současném zákoně o zdravotních sluţbách §70 a §78 se ustanovuje 

povinnost spojení zdravotních registrů v rámci propojení informačního systému 

zdravotnictví. Národní zdravotní registr propojuje dosavadní samostatně 

fungující registry.
47

 Tímto systémem spojení všech registrů do jednoho vzrůstá 

významně riziko úniku citlivých zdravotních informací. Ţádné ošetření, pokuty 

či sankce nemohou zamezit tomuto riziku. 

Součástí tohoto systému propojení zahrnuje i informace o zdravotních 

pracovnících. Vyţadovány jsou informace adresy trvalého bydliště, rodné 

číslo, datum a místo získání odborné způsobilosti, informace o výkonu 

zdravotnického povolání a data o ztrátě oprávnění k výkonu zdravotnického 

povolání, včetně ztráty zdravotní způsobilosti či bezúhonnosti. Tyto informace 

jsou kromě rodného čísla a adresy zveřejněny na internetových stránkách 

                                                            
46 Viz Úmluva o lidských právech a biomedicíně, čl. 10 
47 Viz Pl.ÚS 1/12 ze dne 27. 11. 2012, 437/2012 Sb.Sloučení parlamentní rozpravy k více 

návrhům zákonů; Povinnost uchazečů o zaměstnání vykonávat veřejnou službu; Návrh na 

zrušení zákona č. 372/2011 Sb., o zdravotních službách a podmínkách jejich poskytování, čl. 40 
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Ministerstva zdravotnictví.
48

 Kromě rizik úniku informací o zdravotním stavu 

lidí vzniká hrozba zneuţití údajů o samotných zaměstnancích. Informace, které 

jsou povinně vyvěšeny na internet, mohou rovněţ být různými způsoby 

nesprávně uchopeny a mohou se stát nástrojem ke znevýhodnění určitých 

zaměstnanců. 

1.4.5 Lidský genom 

Článek jedenáct pamatuje na potírání diskriminace, které je způsobeno 

genetickým dědictvím člověka.
49

 Zde je dána ochrana člověka, který by mohl 

mít v důsledku zdravotního handicapu odepřen přístup k některým pro člověka 

běţným věcem, jakým můţe být odepření zdravotního pojištění z důvodu 

vysokých nákladů na léčení různých zdravotních omezení. 

Ve třináctém článku je chráněn lidský genom. Zásahy do něj jsou 

povoleny pouze pro preventivní, léčebný či diagnostický účel.
50

 Lidský genom 

je jedinečný, a pokud se pozmění, nastává zde situace moţného utváření 

superčlověka  za pomocí různých genových manipulací. Opět se dostáváme 

k situaci, kdy při databázi velkého mnoţství genetických materiálů lidí 

je genové inţenýrství efektivnější, ale zároveň nebezpečnější v moţném 

zneuţití. 

1.4.6 Vědecký výzkum 

Vědecký výzkum je dále upraven v patnáctém článku. Zde 

je zdůrazněna svoboda výzkumu při zachování právních předpisů a neporušení 

ochrany člověka.
51

 Vědecký výzkum můţe vést ke zvýšení zdraví, prodlouţení 

ţivota nebo efektivnější léčbě. Nicméně jak bylo jiţ uvedeno, můţe dojít 

                                                            
48 Viz Pl.ÚS 1/12 ze dne 27. 11. 2012, 437/2012 Sb.Sloučení parlamentní rozpravy k více 

návrhům zákonů; Povinnost uchazečů o zaměstnání vykonávat veřejnou službu; Návrh na 

zrušení zákona č. 372/2011 Sb., o zdravotních službách a podmínkách jejich poskytování, čl. 41 
49 Viz Úmluva o lidských právech a biomedicíně, čl. 11 
50 Viz Úmluva o lidských právech a biomedicíně, čl. 13 
51 Viz Úmluva o lidských právech a biomedicíně, čl. 15 
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ke zneuţití. Nejen nacistické Německo svým způsobem lékařského výzkumu 

o tomto vypovídá. 

Šestnáctý článek pamatuje na ochranu osob, které se zapojily 

do vědeckého výzkumu. Vědecký výzkum na jakémkoli člověku nesmí být 

prováděn, pokud lze získat výzkum jiným způsobem. Riziko pro osobu, která 

podstupuje výzkum, nesmí být neúměrné. Projekt musí být schválen 

příslušným orgánem včetně hodnocení etické přijatelnosti. Osobám jsou 

sděleny všechny potřebné informace potřebné k výzkumu. Svobodný souhlas 

k výzkumu lze kdykoli odvolat.
52

 

1.4.7 Ochrana před finančním zneuţitím biologie a medicíny 

Článek 21 se přímo zabývá moţným zneuţitím lidského těla 

k finančnímu prospěchu.
53

 Stejně jako lidské tělo i lidský gen můţe být 

zneuţit. Je zapotřebí dodrţet tento článek, který je v dnešním převáţně 

kapitalistickém světě zvláště aktuální. 

Úmluva pamatuje na újmu způsobenou medicínskými proviněními 

a v článku 24 upravuje její náhradu. Poškozená strana zde dostává právo 

na spravedlivé odškodnění.
54

 Je zřejmé, ţe nikoli všechna škoda způsobená 

lékařskými zákroky můţe být nahrazena. Zvláště lidské zdraví a ţivot 

má hodnotu nevyčíslitelnou. 

1.4.8 Širší ochrana 

V Úmluvě v článku 27 se pamatuje, ţe tento dokument nijak neomezuje 

státy, které se rozhodnou pro větší a důslednější ochranu v oblasti biologie 

a medicíny.
55

 Tento článek si uvědomuje nedokonalost a nekomplexnost dané 

                                                            
52 Viz Úmluva o lidských právech a biomedicíně, čl. 16 
53 Viz Úmluva o lidských právech a biomedicíně, čl. 21 
54 Viz Úmluva o lidských právech a biomedicíně, čl. 24 
55 Viz Úmluva o lidských právech a biomedicíně, čl. 27 
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smlouvy a dává tudíţ moţnost jednotlivým státům dané nedostatky nalézt 

a vyplnit. 

1.4.9 Veřejná diskuze a moţnost výkladu Úmluvy 

Článek 28 upravuje prostor pro veřejnou diskuzi. Směřuje k veřejné 

a odborné diskuzi, která se bude zabývat otázkami v oboru biologie 

a medicíny. Řádně přihlíţet je třeba k aspektům lékařským, etickým, právním, 

společenským nebo ekonomickým.
56

 Veřejná diskuze můţe slouţit jako bariéra 

pro prosazení zájmu pouze jedné malé skupiny lidí či dokonce jednotlivce. 

Můţou zde vyvstat důleţité argumenty, které povedou k proměně názorů 

dalších zúčastněných lidí. V demokratických společnostech je tento článek 

velmi důleţitý. 

K dodrţování a naplňování této Úmluvy se v jednotlivých právních 

otázkách můţe vyjádřit dle článku 29 Evropský soud pro lidská práva, avšak 

v případě poţádání země, kde je tato Úmluva přijata.
57

 Úmluva o lidských 

právech a biomedicíně nemá tedy přesah do států, kde není přijata. Kaţdý stát 

navíc můţe tento dokument vypovědět. 

1.4.10 Moţnost vypovězení Úmluvy 

Vypovězení dokumentu upravuje článek 37. Stačí poslat výpovědní 

zprávu generálnímu tajemníku Rady Evropy.
58

 

Nejen tedy moţnost kdykoli vypovědět Úmluvu je problematická 

skutečnost. Závaţným nedostatkem je nedostatečná komplexnost. Konkrétně 

se Úmluva nevěnuje důleţitým otázkám vyvstávajícím kolem potratů, 

euthanasie, náhradního mateřství či vytváření bytostí zčásti člověčí a zčásti 

zvířecí strukturou. Není zde zcela uvedena definice, kdy lze jiţ bytost 

                                                            
56 Viz Úmluva o lidských právech a biomedicíně, čl. 28 
57 Viz Úmluva o lidských právech a biomedicíně, čl. 29 
58 Viz Úmluva o lidských právech a biomedicíně, čl. 37 
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povaţovat za člověka. Sporná otázka zůstává v období prenatálním.
59

 Nad 

těmito nedostatky jistě bude muset v budoucnu proběhnout řádná diskuze, 

která vyústí ve vznik nových postojů a dokumentů jasně se stavících i k nyní 

ještě neprojednaným tématům. 

1.5  Riziko zneuţití medicíny a biologie  

1.5.1 Zdrojové prameny 

 V oblasti medicíny a biologie se pro ochranu lidí pohybují dokumenty, 

které všechny vycházejí z Všeobecné deklarace lidských práv a odkazují 

na ni. Úmluva o lidských právech a biomedicíně podrobněji popsaná 

v předchozí podkapitole je jedním ze zdrojů pro náleţité pojetí lidských práv 

v oblasti biologie a medicíny. 

 Helsinská deklarace novelizovaná v roce 2000 v Edinburgu obsahuje 

různá doporučení z lékařské oblasti, především lékařského výzkumu 

na člověku včetně genetického materiálu s lidským původem.
60

 

 Všeobecná deklarace o lidském genomu a lidských právech se vztahuje 

k lékařské oblasti a výzkumu na člověku a lidského genomu. 

 Všeobecná deklarace o bioetice a lidských právech se pohybuje v oboru 

medicíny, biologie a technologií, které se vztahují přímo na člověka nejen 

v oblasti lékařské a biologické, ale i sociální a právní. Deklarace je adresována 

především státům. Dává návody i jednotlivcům, komunitám nebo 

skupinám.
61

Deklarace zde popsaná je dalším dokumentem UNESCO obdobně 

jako výše uvedená Deklarace. Tato Deklarace má především za cíl ochranu 

člověka, jeho zdraví, důstojnosti a práv. Oblast biologie a medicíny je velice 

                                                            
59 Viz MILFAIT. Lidská práva osob s postižením, nevyléčitelně nemocných a umírajících, 

s. 156 
60 Viz Helsinská deklarace světové lékařské asociace, čl. 1 
61 Viz Všeobecná deklarace o bioetice a lidských právech, čl. 1 
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citlivá a při nerespektování pokynů v této Deklaraci či jiných obdobných 

dokumentů můţe být člověk snadno ohroţen na zdraví a v kritičtějším případě 

i na ţivotě. 

1.5.2 Ochrana zdraví a lidské důstojnosti 

 Hlavní úkol lékařů je v podpoře i ochraně zdraví a lidské důstojnosti. 

Toto poslání má přednost před jinými cíli, jakými jsou finanční prospěch nebo 

rychlý výzkum při vyšším zdravotním riziku testovaných osob.
62

 

 Není tedy moţné preferovat zájmy vědy ani společnosti, ale především 

dbát na dobro pro pacienta.
63

 Nelze zde aplikovat systém, který byl hojně 

vyuţíván v nacistickém Německu, kdy za zájmy společnosti umírali lidé, 

nejčastěji nepohodlní pro reţim při často nelidských výzkumech. 

 Důleţitým cílem dokumentů je udělit potřebný rámec přístupů 

v bioetice k vypracování potřebné legislativy. Podpořit úctu k lidské 

důstojnosti, lidským právům i ţivotu na základě mezinárodně platných 

a uznávaných dokumentů. Podpořit vědecký výzkum na základě dodrţení 

etických standardů uvedených v dokumentech a vést dialog o etických 

tématech. Poznatky předávat současné generaci a pečlivě uchovat pro generaci 

budoucí.
64

 Deklarace dává do popředí zájmy člověka a jeho práv. Vědecký 

výzkum nesmí probíhat bez etické diskuze, pokud by došlo k porušení tohoto 

bodu, dostali bychom se na úroveň totalitních států, kde je hlavní výsledek, 

ale nikoli cesta k němu vedoucí. Důleţité je pamatovat i na budoucnost, kde 

se nemají předávat pouze poznatky a vědomosti, ale i etické principy 

a hodnoty, které chrání člověka. Etické hledisko je přítomno i u všech dalších 

dokumentů popsaných v této práci. 

                                                            
62 Viz Helsinská deklarace světové lékařské asociace, čl. 2 
63 Viz Helsinská deklarace světové lékařské asociace, čl. 5 
64 Viz Všeobecná deklarace o bioetice a lidských právech, čl. 2 
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 Lidský genom je jako prvek reprezentující jednotu mezi lidským 

pokolením včetně neodlučitelné lidské důstojnosti. Lidský genom je určitým 

dědictvím lidí pro další generace.
65

 Je zřejmé, ţe k lidskému genomu musíme 

přistupovat s důstojností a obdobně jako u přístupu k lidem, i zde je zapotřebí 

respekt a úcta k tomuto dědictví, které bylo v totalitních reţimech, kterými 

bylo nacistické Německo či jiné státy, znetvořeno a účelově vyuţito pouze pro 

prospěch omezené skupiny lidí a nikoli celého lidstva. 

 Připomíná se úcta k člověku bez ohledu na genetickou dispozici 

a nabádá k přijetí rozmanitosti a jedinečnosti kaţdého jednotlivce.
66

 Nelze 

člověka a jeho důstojnost přijímat pouze na základě kritérií genetických 

vlastností. Člověk zdravý i člověk, kterého genetická výbava přivedla 

k handicapu, má naprosto stejnou důstojnost. 

1.5.3 Ochrana člověka a jeho genomu při lékařském výzkumu 

 Lékař, který provádí výzkum, musí zajistit dodrţení lidské důstojnosti, 

zdraví, soukromí člověka, jenţ se účastní vědeckého výzkumu.
67

 Není moţné 

předávání důvěrných informací ze zdravotní oblasti či z lékařských výzkumů 

dalším osobám. Tyto informace musejí být brány jako důvěrné a musí být 

s nimi zacházeno s největší opatrností. Vyzrazení těchto informací by pro 

člověka mohlo mít neblahý vliv na jeho osobní i pracovní ţivot. 

 Dokumenty hovoří o přednosti pokusech nejprve na zvířatech, a pokud 

nelze jinak, můţe proběhnout na základě odborných informací test na lidech.
68

 

Tento bod nám v dnešní době v naší společnosti připadá vcelku samozřejmý. 

Reaguje se zde však opět na hrůznou zkušenost nacistického Německa, kdy 

úcta k člověku uţ z principu jeho bytí nebyla uznána. Společností byly 

                                                            
65 Viz Všeobecná deklarace o lidském genomu a lidských právech, čl. 1 
66 Viz Všeobecná deklarace o lidském genomu a lidských právech, čl. 2 
67 Viz Helsinská deklarace světové lékařské asociace, čl. 10 
68 Viz Helsinská deklarace světové lékařské asociace, čl. 11 
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akceptovány testy na lidech, ke kterým se přistupovalo jako ke zvířatům. 

Aby se zamezilo pošlapání lidské důstojnosti, bylo v mnoha dokumentech 

včetně tohoto jasně vymezeno, ţe k lidem se nikdy nesmí přistupovat jako 

ke zvířatům. 

 Výzkum na člověku nesmí být prováděn bez toho, aby dostal všechny 

informace o prováděném postupu, finanční stránce, metodách, rizicích 

a konečných cílech, ke kterým výzkum směřuje. Je nutné informovat 

o moţném odstoupení od výzkumu kdykoliv, na základě přání dotyčného 

člověka.
69

 Pravidlo výše uvedené je v historické zkušenosti velmi důleţité. 

Člověk nesmí být pouze pod vidinou finančního či vědeckého prospěchu 

jednostranně informován, aby dobrovolně přistoupil k výzkumu. Je zapotřebí 

všech potřebných informací. 

 Genom člověka nesmí být svou podstatou uţíván pro zisk.
70

 Primární 

vyuţití lidského genomu nemá slouţit především pro finanční účely, nýbrţ 

jako nástroj pro výzkum, který bude především ku prospěchu lidstva, pro 

kvalitnější ţivot. 

 Lékařský výzkum je zapotřebí provádět pouze po důkladné přípravě 

včetně zhodnocení přínosu a rizik. Je zapotřebí informovaného souhlasu osoby, 

která k výzkumu přistupuje. Během výzkumu má osoba účastná výzkumu 

právo na informace o výsledcích testů. V případě osoby, která není schopná 

udělit souhlas s výzkumem, je moţné provádět výzkum pouze, pokud je to pro 

uţitek osoby a  riziko je nízké.
71

 V tomto článku je deklarována záruka 

svobody člověka přijmout nebo odmítnout účast na výzkumu. Není uţ tedy 

moţný případ, kdy na určité skupině osob bez jejich souhlasu bude prováděn 

                                                            
69 Viz Helsinská deklarace světové lékařské asociace, čl. 22 
70 Viz Všeobecná deklarace o lidském genomu a lidských právech, čl. 4 
71 Viz Všeobecná deklarace o lidském genomu a lidských právech, čl. 5 
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genetický výzkum. Záruka na osoby neschopné dát souhlas je rovněţ velmi 

významná a zabezpečuje i těmto ohroţeným skupinám ochranu. 

 Klonování je v příkrém rozporu s lidskou důstojností. Klonování lidí 

je zakázáno a musí být na národní i mezinárodní úrovni odhalováno 

a trestáno.
72

 Klonování lidí je závaţná hrozba při rychlém rozvoji vědy, kdy 

se k němu mohou uchýlit některé skupiny lidí pro vytvoření superčlověka. Tuto 

hrozbu rozhodně nelze podcenit přesto, ţe prozatím klonování člověka 

k vytvoření duplicitní bytosti nevedlo. 

 Hlavním přínosem výzkumu má být snaha o sníţení utrpení a zlepšení 

zdraví jednotlivce i lidstva při zachování lidské důstojnosti a práv.
73

 Hlavním 

cílem tedy je dosaţení zdravějšího člověka i celého pokolení se zachováním 

jeho neodcizitelných práv a důstojnosti. 

 K dodrţování lidských práv a důstojnosti patří právo na soukromí. 

Kaţdý člověk má právo na ochranu osobních údajů. Informace nesmějí být 

svěřeny jiným neţ jasně předepsaným způsobem popsaným i mezinárodně 

uznávanými právními dokumenty.
74

 Zmíněný článek dokazuje velikou 

důleţitost ochrany informací. Únik informací z oblasti medicíny nebo jejich 

špatná interpretace můţe mít neblahý vliv na člověka, vědu i celou společnost 

a vést k přiblíţení se totalitní společnosti, jak bude podrobněji uvedeno 

v příkladu ve 3 kapitole. 

1.5.4 Etické stanovisko pro výzkum na člověku a lidském genomu 

 Při nadměrném zdravotním riziku pro méně důleţité projekty 

je zapotřebí schválení k výzkumu od etické komise. Tato etická komise musí 

být zcela nezávislá a v případě schválení výzkumu přihlíţí na řádné plnění 

                                                            
72 Viz Všeobecná deklarace o lidském genomu a lidských právech, čl. 11 
73 Viz Všeobecná deklarace o lidském genomu a lidských právech, čl. 12 
74 Viz Všeobecná deklarace o bioetice a lidských právech, čl. 9 
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ustanovených závazků.
75

 Toto pravidlo přináší důleţitý etický aspekt. 

Podíváme-li se obecně nejen na oblast medicínskou, ale i na jiné aspekty 

pouţívání technologií, především se v našem případě zaměříme 

na ty biometrické. Je zřejmé, ţe z pouhého pohledu finančního či úspory 

lidských zdrojů v různých činnostech nic nebrání naplno a všude pracovat 

s daty DNA, otisku prstu, ruky, hlasu nebo jinými v druhé kapitole podrobněji 

popsanými citlivými údaji vlastními pouze lidské bytosti. Etický pohled vnáší 

na tuto otázku zcela jiný pohled. Dobře si kromě výhod uvědomuje i moţné 

zneuţití a usiluje prostřednictvím kvalifikovaných odborníků o řádné propojení 

uţitku pro rozvoj vědy se zachováním lidské důstojnosti pro kaţdého člověka. 

 Výzkumní pracovníci i vydavatelé, kteří výzkum předávají veřejnosti, 

mají dbát etických kritérií. Neměly by se zamlčovat ţádné podstatné 

skutečnosti výzkumu, ať jiţ jsou pozitivní nebo negativní. Pokud dojde 

k výzkumu, který nedodrţuje pravidla lidsko-právních dokumentů, nemají být 

jeho výsledky jakkoli prezentovány a šířeny.
76

 Nejen tedy samotný výzkum, 

ale i následná prezentace výsledků musí vyhovovat etickým kritériím. Není 

moţné pouţít výzkumu, který by byl ve svém výsledku pozitivní, ale cesta 

k jeho získání by překračovala ustanovení dokumentů pro širokou veřejnost. 

Tímto je zamezeno případným nelegálním výzkumům, které by poţadovaly 

od lidí rozličné informace. Tento bod je zvlášť důleţitý pro země, kde není 

plná kontrola nad lékařskými aktivitami a zamezuje masovému ohroţení 

zkoumaných osob při riskantních pokusech a brání nezodpovědnému nakládání 

s genetickou informací člověka. 

 Při vědecké práci je potřeba zdůraznit poţadavek na pracovníky. 

Čestnost, profesionalita a bezúhonnost by měly být vlastnosti kaţdého vědce. 

Své nadání musí pouţívat v rámci etických kritérií. Profesionální pracovníci 

                                                            
75 Viz Helsinská deklarace světové lékařské asociace, čl. 13 
76 Viz Helsinská deklarace světové lékařské asociace, čl. 27 
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o své práci mají vést diskuzi se společností.
77

 Pracovníci, kteří provádějí 

výzkum, musí dodrţovat etická kritéria. Nicméně je zapotřebí respektovat 

kritéria uznávaná v dokumentech. I němečtí lékaři za doby nacismu jednali dle 

etických měřítek své doby a společnosti. Proto je nutný mezinárodní dozor nad 

lékařským a biologickým výzkumem, jak je uvedeno v lidsko-právních 

dokumentech. 

 Provádění výzkumu i pozdější prezentace výsledků na člověku 

či lidském genomu musí být bráno na zřetel s pozorností na moţný etický 

a sociální dopad.
78

 Necitlivé zveřejnění výsledků výzkumu můţe teoreticky 

ohrozit určitou skupinu lidí v jejich osobním nebo pracovním ţivotě, a proto 

je třeba zvýšené opatrnosti při zveřejňování informací, neboť výzkum 

má primárně lidem v ţivotě pomáhat. 

 Etické komise vytvořené pro kontrolu vědy v oblasti biologie 

a medicíny mají být nezávislé a rozhodovat na základě právních, vědeckých 

i sociálních aspektů. Mají udílet rady v etických otázkách. Vést společnost 

k diskuzi, výchově a informovat širokou veřejnost o výsledcích.
79

 Etická 

komise se nesmí uzavírat do sebe a své činnosti, ale naopak své výsledky 

a pokyny udílet zcela veřejně a tím zastavit případný neetický postup. 

Dodrţování etiky je důleţité pro náleţitou úctu k lidské důstojnosti, která 

je, jak bylo uvedeno v podkapitole této práce, základem lidských práv. O lidské 

důstojnosti včetně jejího etického aspektu bude více hovořeno i ve třetí 

kapitole práce. 

1.5.5 Zákaz diskriminace a ochrana osob v oblasti medicíny a biologie 

 Na výše uvedené navazuje zdůraznění respektu a úcty k člověku a jeho 

elementárním právům. Dokumenty pamatují na ochranu pro zvláště ohroţené 
                                                            
77 Viz Všeobecná deklarace o bioetice a lidských právech, čl. 18 
78 Viz Všeobecná deklarace o lidském genomu a lidských právech, čl. 13 
79 Viz Všeobecná deklarace o bioetice a lidských právech, čl. 19 
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skupiny obyvatel. Lidé, kteří nemohou dát souhlas k výzkumu, musí uţívat 

speciální pozornosti, aby nebyla jejich práva zneuţita.
80

 Nemělo by se dle 

lidsko-právních dokumentů stát, ţe lidé s mentálním postiţením budou 

zneuţíváni pro vědecké účely. 

 Při zhodnocení přínosu i rizik mohou být v zájmu vědy a společnosti 

zapojeni dobrovolníci, kteří netrpí ţádnou zdravotní indispozicí a jsou zcela 

zdraví.
81

 Nedělá se rozdíl mezi zdravým a handicapovaným jedincem. Důleţitá 

je svobodná vůle osob, které jsou připravené svým genetickým materiálem 

přispět do výzkumu. Neexistuje zde tedy ţádná diskriminace. 

 K pouţití výzkumu je zapotřebí přistoupit, pokud neexistuje adekvátní 

metoda léčby jiţ prozkoumaná a účinná. Nové výzkumy se provádějí pro 

obnovení zdraví, záchranu lidského ţivota nebo odstranění či zmírnění bolesti. 

Po dosaţení výzkumného cíle je zapotřebí výsledek zveřejnit a tím prospět 

jednotlivým lidem i celé společnosti.
82

 Je jasné, ţe bez výzkumu není moţný 

rozvoj vědy, nicméně lidsko-právní dokumenty si dobře uvědomují, 

ţe i výzkum, který svou podstatou směřuje k pozitivnímu cíli, můţe být 

proveden v rozporu s lidskou důstojností. Výzkum na lidech a jejich 

genetických informací je věc nesmírně citlivá. Dokumenty si tuto citlivost 

uvědomují a chrání osoby a jejich genetické informace před zneuţitím. 

 Na základě genetické výbavy nesmí docházet k diskriminaci.
83

 Tento 

článek je i v dnešní době velice důleţitý, obzvlášť v oblasti pracovní. 

Na základě podrobné znalosti genu by zaměstnavatel mohl dávat přednost 

zaměstnancům s nejlepší genetickou dispozicí, a proto je nutné tyto informace 

důvěrně chránit a zabránit jejich únikům. 

                                                            
80 Viz Helsinská deklarace světové lékařské asociace, čl. 8 
81 Viz Helsinská deklarace světové lékařské asociace, čl. 16 
82 Viz Helsinská deklarace světové lékařské asociace, čl. 32 
83 Viz Všeobecná deklarace o lidském genomu a lidských právech, čl. 6 
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 Ţádný genetický výzkum nesmí být proveden, pokud je v rozporu 

s lidskými právy, svobodami a důstojností lidí.
84

 Zde je ukotveno zajištění 

a zdůraznění vyšší důleţitosti práv a lidské důstojnosti nad výzkumem, který 

svým způsobem můţe být v konečném stádiu pozitivní, ale cesta k němu nesmí 

být vykoupena pošlapáním lidské důstojnosti. 

 Primárním cílem vlád musí být zdraví a sociální vývoj lidí. K tomuto 

účelu je potřeba zvyšování zdravotního standardu pro všechny lidi jakékoli 

rasy, vyznání, politických názorů či společenského postavení. Zvláštní ochrany 

je třeba věnovat ţenám a dětem, neboť jejich zdravý vývoj je nezbytný pro 

lidstvo. Je důleţité zajistit přístup k výţivě a vodě, omezit chudobu a zvýšit 

vzdělání.
85

Tento článek je zaměřen především na ochranu ohroţených skupin 

lidí vystavených i v dnešní době značnému nebezpečí. Diskriminaci je třeba 

zamezit a naopak podpořit ohroţené skupiny, aby společnost mohla vzrůstat 

nejen ekonomicky, ale i sociálně. Zvýšené vzdělání výrazně napomáhá k růstu 

demokracie i kultury a slouţí jako prevence před masovým zneuţíváním lidí 

nejen pro lékařské účely, ale i v jiných oblastech, neboť negramotný člověk 

bývá snadněji manipulován. O diskriminaci bude podrobněji hovořeno ve třetí 

části této práce. 

1.5.6 Mezinárodní spolupráce v ochraně zdraví a lidského genomu 

 Státy mají dbát na svobodný lékařský výzkum se zajištěním lidských 

práv a lidské důstojnosti. Výzkum má slouţit pro mírové cíle.
86

 Lékařský 

výzkum musí probíhat svobodně a nikoli pod tlakem vlád či zájmových skupin. 

Vyuţívání výzkumů nesmí být zneuţito v moţných válečných aktivitách, 

ale pro zvýšení zdraví, které povede k většímu štěstí a spokojenosti celého 

pokolení. 

                                                            
84 Viz Všeobecná deklarace o lidském genomu a lidských právech, čl. 10 
85 Viz Všeobecná deklarace o bioetice a lidských právech, čl. 14 
86 Viz Všeobecná deklarace o lidském genomu a lidských právech, čl. 15 
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 Úsilí musí být věnováno spolupráci mezi státy v rámci především 

informací o lékařském výzkumu. Je zapotřebí spolupráce jak mezi 

průmyslovými, tak rozvojovými zeměmi.
87

 Informace, které zvyšují zdraví 

či zbavují bolesti, nemají být výsadou jednoho nebo skupiny bohatých států, 

ale mají slouţit především ku prospěchu celého lidstva. 

 Na mezinárodním i národním poli je zapotřebí bojovat s bioterorismem 

a nelegálním obchodem a drţením lidských orgánů, tkání, vzorku či jiného 

genetického materiálu.
88

 Terorismus a kriminalita zasahuje do všech odvětví 

společnosti, a proto je i v oblasti biologie a medicíny potřebná náleţitá ochrana 

před těmito osobami. Nelegální obchod můţe probíhat jak mezi vládami 

s totalitním zřízením, tak skupinami či jednotlivci sledujícími finanční zájmy. 

V tomto sektoru se nachází velké mnoţství financí a nedostatek genetického 

materiálu či genetických informací někteří rádi vyplatí obrovskými sumami 

s vizí rychlého uzdravení. O terorismu budeme v konkrétním případě hovořit 

ve třetí části této práce v první podkapitole. 

 Mezinárodní spolupráce a výměna informací s rozvojovými zeměmi 

rovněţ má vést k prevenci zneuţití lékařského výzkumu či zamezení výzkumu 

s vysokým rizikem zdravotního ohroţení. Podpořit rozvojové země v moţnosti 

výzkumu genové informace a tak pomoci k výzkumu, který pomůţe lidem 

nejen rozvojové země, ale i celému lidstvu.
89

 Rozvojové země mají většinou 

méně rozvinutou demokratickou kulturu a s tím spojené náleţité pojetí 

nezcizitelných lidských práv a důstojnosti. Ve vidině rychlého vyřešení 

určitého problému prostřednictvím genového výzkumu a výzkumu na člověku 

by mohlo dojit k porušení lidských práv, a proto je důleţité zvláště 

v rozvojových zemích na dodrţení pravidel dokumentů pamatovat. 

                                                            
87 Viz Všeobecná deklarace o lidském genomu a lidských právech, čl. 18 
88 Viz Všeobecná deklarace o bioetice a lidských právech, čl. 21 
89 Viz Všeobecná deklarace o lidském genomu a lidských právech, čl. 19 
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 Všechny státy mají usilovat o šíření obsahu lidsko-právních dokumentů 

především prostřednictvím vzdělávání a prezentace informací.
90

 Aby jakýkoliv 

dokument měl platnost a byl uznáván, je nezbytné informovat o něm širokou 

veřejnost nebo alespoň část obyvatel, kterých se dokumenty týkají. V případě 

dobré znalosti těchto lidsko-právních dokumentů se můţe člověk na pravidla 

zde uvedená náleţitě odvolat. 

1.5.7 Lidská práva v biomedicínsko etických diskuzích  

Jak jiţ bylo řečeno, v oblasti biologie a medicíny je zapotřebí etická 

kontrola a diskuze nad nově uţívanými postupy. Lidská práva v této oblasti 

představují jednoznačný a důleţitý argument. Jednotlivé etické argumenty 

se tedy opírají o lidská práva a vycházejí z nich. Podstatný pojem zaznamenaný 

v mnoha lidsko-právních dokumentech je rovnost. 

Naprostá rovnost před zákonem je důleţitým bodem, který zabezpečuje 

všem lidem ochranu před diskriminací.
91

 Nezáleţí na genetické výbavě nebo 

zdravotním stavu pro obdrţení těchto práv. Etické komise musí na tomto 

základě chránit všechny osoby bez rozdílu. 

Všichni lidé mají nárok na respekt k jejich fyzické i duševní 

nedotknutelnosti. 
92

 Na základě toho nemůţe dojít k nedobrovolnému 

manipulování s genomem člověka či k provádění testů na lidském těle, které 

nesmí být pouţíváno jako pouhý nástroj. Vţdy je třeba přihlíţet k právu 

na dobrovolné určení ţivota včetně práva určit, zdali si dotyčný člověk přeje 

být účasten lékařského výzkumu či nikoli.  

                                                            
90 Viz Všeobecná deklarace o lidském genomu a lidských právech, čl. 23 
91 Viz Všeobecná deklarace lidských práv, čl. 7 
92 Viz Charta základních práv EU, čl. 3 
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Kaţdý člověk má právo na ţivot. Toto právo má také člověk před 

narozením.
93

 Ţádný člověk nesmí být zbaven ţivota ani svého zdraví ţádnými 

motivy, které jsou v rozporu s jeho právy. Člověk má svou důstojnost uţ v lůně 

matky, a proto si zaslouţí plný respekt a ochranu před ohroţením ţivota 

či poškozením vývinu jakýmikoli zásahy a manipulacemi. Tento bod přináší 

v etických diskuzích dostatečný argument proti výzkumu na člověku, který 

ještě není narozen a uznává mu plnou důstojnost. 

1.5.8 Rizika v biologii a medicíně v současnosti 

V této podkapitole jsme se zabývali hrozbami, které vyvstávají 

v oborech biologie a medicíny. Na tyto hrozby reagují lidsko-právní standardy, 

které vymezují ochranu člověku, jeho zdraví i genomu.   

Zjistili jsme, ţe všemi v této podkapitole zmíněnými dokumenty 

prostupují určitá témata, která jsou velmi důleţitá pro danou problematiku. 

Jedním takovýmto styčným bodem je termín lidské důstojnosti. Lidská 

důstojnost je základem lidských práv a jednotlivé články v dokumentech 

se v jednotlivých pokynech odvolávají na naplnění lidské důstojnosti.  

Společným mezníkem je úcta k lidské důstojnosti, ţivotu, zdraví 

a lidskému genomu, který je preferován před finančními zájmy. Veškeré 

pokyny v dokumentech jsou tvořeny pro současnost i jako odkaz pro budoucí 

generace. Dokumenty na sebe vzájemně odkazují a snaţí se zabránit svým 

obsahem chybám, kterých se lidstvo dopustilo v minulosti. 

Zdůrazněna je informovanost člověka a jeho svoboda pro přistoupení 

či odmítnutí účasti na aktivitách spojených s biologií a medicínou včetně 

výzkumů a vyšetření. Ve všech dokumentech je poukázáno na ohroţené 

skupiny obyvatelstva, jimţ je deklarována zvýšená ochrana před zneuţitím.  

                                                            
93 Viz Listina základních práv a svobod ČR, čl. 6 
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Ke všem otázkám je potřeba přistupovat nejen z pohledu kladného 

výsledku, ale je zapotřebí etické zamyšlení nad výzkumem a případným 

výsledkem z pohledu moţného zneváţení lidských práv. Dokumenty si rovněţ 

uvědomují citlivost informací a zdraví člověka a dávají doporučení 

k maximální obezřetnosti při zveřejňování a manipulaci s těmito daty. 

Diskriminace, která je nebezpečná ve všech oblastech společnosti, 

je zvláště v oblasti biologie a medicíny náleţitě ošetřena mnoha články 

a je jí věnována značná pozornost v lidsko-právních dokumentech. 

Mezinárodní dohled a spolupráce v oblasti biologie a medicíny 

má velikou důleţitost a dává předpoklad rychlejšího vývoje vědy a zamezení 

porušení lidských práv. Člověk včetně svého genetického materiálu je tímto 

způsobem chráněn od prenatálního období aţ do přirozené smrti. 

Pro zachování stávajícího systému by bylo vhodné nejen lidsko-právní 

dokumenty veřejně umístit na internet, ale zavést je do povinných školních 

předmětů, aby si lidé dobře uvědomili svoje práva a moţnosti, které ač jsou 

deklarovány, bývají i v demokratických státech porušovány. 

Lidsko-právní dokumenty nesmějí ustat ve své činnosti a neustále 

reagovat na nové podněty i postupy ve světě a v dokumentech k nim zaujímat 

stanovisko a před novými hrozbami chránit lidská práva. 

Jako jeden nevýhodný aspekt můţeme u mnoha dokumentů uvést jejich 

dobrovolnost v rámci schválení a plnění jednotlivými zeměmi. Obdobně jako 

je závazná Všeobecná deklarace lidských práv by měly být i další lidsko-právní 

dokumenty, které v současnosti není moţné prosazovat pomocí Organizace 

spojených národů. 

Dále existují některé nedořešené otázky, které by měly lidsko-právní 

dokumenty řešit. V současnosti jsou z různých motivů opomíjeny nebo řešeny 
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nedostatečně. Jde o euthanasii, právo člověka v prenatálním stádiu, výzkum 

lidských embryí, moţnosti se změnou DNA, pouţívání zvířecích tkání 

či orgánů pro účely transplantace, umělé oplodnění či právo odmítnout 

zdravotní léčbu včetně očkování. 

Důleţitým nedořešeným tématem v lidsko-právních dokumentech jsou 

práva lékařů a zdravotnického personálu včetně jasného vymezení jejich 

pravomocí a moţností odmítnutí léčby za konkrétně vymezených okolností. 

Podrobnější vymezení by rovněţ, obzvláště v dnešní době, zaslouţila 

finanční stránka zdravotnictví s konkrétním vymezením nároku na bezplatné 

sluţby. 

Jistě i v budoucnosti vyvstanou další otázky, jeţ se budou muset řešit 

pomocí veřejné diskuze vedené kvalifikovanými odborníky na základě jiţ 

existujících lidsko-právních dokumentů, a proto je především zapotřebí zájem 

o toto řešení nejen od odborníků, ale i obyčejných lidí, kteří rovněţ mohou 

svým způsobem přispět k řešení těchto záleţitostí. 
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2. Biometrické technologie 

V této kapitole se budeme zabývat druhy biometrických technologií, 

které jsou schopné jednoznačně identifikovat člověka za pomoci technologií 

rozvíjejících se především ve 20. a 21. století. Dále zde uvedeme způsoby 

uchování těchto informací na různých nosičích. 

2.1 Vymezení pojmu biometrie 

Samotné slovo biometrie má svůj původ z řečtiny. Metron znamená 

měření a bio je v překladu ţivot.  Biometrické technologie se získávají přes 

scanner. Dále se předají systému, který je zpracuje, zaznamená a v případě 

shody s databází je člověk identifikován. Rozpoznání probíhá na základě shody 

obličeje, ucha, očí, otisku prstu, chůze, DNA, ruky, hlasu, ţil a cév, rytmu 

srdce. Potřeba správně identifikovat člověka sahá hluboko do minulých dob.
94

 

V minulosti, kdy ještě nebyla věda v takovéto rozvinuté fázi, bylo 

k identifikaci člověka nejčasněji uţíváno svědectví jiných lidí.  Absence 

technologií schopných jednoznačně určit danou osobu vedla často k falešným 

identifikacím lidí v soudních záleţitostech, coţ mohlo znamenat i  trest smrti 

pro nevinného člověka.  Bible na tuto situaci jednoznačně pamatuje. „Nelţi 

o svém bliţním.“
95

 Jedno z deseti přikázání, které dal Bůh Mojţíšovi pro 

náleţité ţití na Zemi, chrání před falešným obviněním.  

Ať se jiţ jedná o současnost či minulost, je v některých případech 

jednoznačná identifikace člověka velmi důleţitá. Nyní, kromě zmiňované 

výpovědi svědků, můţeme spoléhat v některých situacích na technologii, která 

                                                            
94 Viz Co to je biometrie [online]. [cit. 2013-04-06]. Dostupné z: http://www.ekey.net/co-je-

biometrie 
95 Viz Bible: překlad 21. století, Exod 20:16 

http://www.ekey.net/co-je-biometrie
http://www.ekey.net/co-je-biometrie
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je schopná rozpoznat člověka dle různých znaků s velmi vysokou 

pravděpodobností.  

Jeden z důleţitých argumentů pro uţívání biometrické technologie 

je kromě vyuţití pro soudní účely také náhrada za velmi rozšířená hesla, která 

slouţí k určení totoţnosti či vstupu do budov. Při vyuţití biometrie jiţ není 

zapotřebí obnovovat a pamatovat si heslo, ale postačí samotný biometrický 

údaj nahraný do databáze. Kromě zmíněného zjednodušení má tento způsob 

výhodu větší rychlosti při autentizaci.
96

 

Vyuţití této technologie je obrovské a rychle se rozvíjející. Aplikovat 

lze v oblasti armády, finančního sektoru, výpočetní techniky, zdravotnictví 

či kultury. Prakticky se dá konstatovat moţné vyuţití ve všech oblastech, kde 

se pohybují lidé a kde je zapotřebí určité ochrany formou identifikace člověka 

před narušením počítačového systému či vymezeného prostoru, 

ať jiţ soukromého či státního. Samostatná kapitola pouţití existuje v rámci 

policie, kdy se můţou tyto informace vyuţít pro boj s kriminalitou 

a terorismem.
97

 

Samozřejmě nelze předpokládat dokonalost tohoto systému. Riziko 

překonání systému existuje i zde. Podobně jako tomu bylo s vývojem 

zabezpečovacích systémů, i zde se najdou jedinci, kteří systém porušují, 

novým technikám se přizpůsobují a někdy je i překonávají. Například můţe jít 

o překonání zabezpečení otisku prstu ve formě přesně tvarovaného pryţového 

                                                            
96 Viz WORRALL, John. Současný stav odvětví biometrie: hledá se zabezpečení a pohodlí 

[online]. [cit. 2013-04-05]. Dostupné z: http://www.systemonline.cz/clanky/soucasny-stav-

odvetvi-biometrie-hleda-se-zabezpeceni-a-pohodli.htm 
97 Viz WORRALL, John. Současný stav odvětví biometrie: hledá se zabezpečení a pohodlí 

[online]. [cit. 2013-04-05]. Dostupné z: http://www.systemonline.cz/clanky/soucasny-stav-

odvetvi-biometrie-hleda-se-zabezpeceni-a-pohodli.htm 

http://www.systemonline.cz/clanky/soucasny-stav-odvetvi-biometrie-hleda-se-zabezpeceni-a-pohodli.htm
http://www.systemonline.cz/clanky/soucasny-stav-odvetvi-biometrie-hleda-se-zabezpeceni-a-pohodli.htm
http://www.systemonline.cz/clanky/soucasny-stav-odvetvi-biometrie-hleda-se-zabezpeceni-a-pohodli.htm
http://www.systemonline.cz/clanky/soucasny-stav-odvetvi-biometrie-hleda-se-zabezpeceni-a-pohodli.htm
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razítka. Je tedy zřejmé, ţe i v této oblasti nemůţeme počítat s bezchybnou 

jistotou.
98

 

Při masovém rozšíření tohoto druhu identifikace se otvírá široká 

diskuze o moţnosti zneuţití tohoto systému. Můţe se jednat o prolomení 

ochrany a úniku informací prostřednictvím hackerů nebo formou státní, kde 

člověk, který by musel stále častěji odevzdávat biometrický údaj, bude více 

pod dohledem a bude narušeno jeho právo na soukromí i jiná elementární práva 

ohroţující řádný lidský ţivot a jeho důstojnost. O moţnosti rizik se však více 

budeme rozšiřovat ve třetí kapitole této práce, nyní uvedeme stručně jednotlivé 

druhy biometrických technologií.  
99

 

2.2 Druhy biometrických technologií 

V této podkapitole se budeme zabývat jednotlivými biometrickými 

technologiemi a jejich moţností aplikace. Popíšeme deset nejrozšířenějších 

druhů. 

2.2.1 DNA 

DNA je zkratka pro deoxyribonukleovou kyselinu. Tato informace 

je obsaţena v jádru buněk. Buňka je stavební prvek těla. Tělo člověka 

je tvořeno z miliard buněk, které se od sebe odlišují svou funkcí. Staré buňky 

nemají neomezenou ţivotnost, odumírají a jsou nahrazovány novými. 
100

 

                                                            
98 Viz WORRALL, John. Současný stav odvětví biometrie: hledá se zabezpečení a pohodlí 

[online]. [cit. 2013-04-05]. Dostupné z: http://www.systemonline.cz/clanky/soucasny-stav-

odvetvi-biometrie-hleda-se-zabezpeceni-a-pohodli.htm 
99 Viz WORRALL, John. Současný stav odvětví biometrie: hledá se zabezpečení a pohodlí 

[online].  [cit. 2013-04-05]. Dostupné z: http://www.systemonline.cz/clanky/soucasny-stav-

odvetvi-biometrie-hleda-se-zabezpeceni-a-pohodli.htm 
100 Viz MANDAL, Ananya. What is DNA? [online]. [cit. 2013-04-05]. Dostupné 

z:http://www.news-medical.net/health/What-is-DNA.aspx 

http://www.systemonline.cz/clanky/soucasny-stav-odvetvi-biometrie-hleda-se-zabezpeceni-a-pohodli.htm
http://www.systemonline.cz/clanky/soucasny-stav-odvetvi-biometrie-hleda-se-zabezpeceni-a-pohodli.htm
http://www.systemonline.cz/clanky/soucasny-stav-odvetvi-biometrie-hleda-se-zabezpeceni-a-pohodli.htm
http://www.systemonline.cz/clanky/soucasny-stav-odvetvi-biometrie-hleda-se-zabezpeceni-a-pohodli.htm
http://www.news-medical.net/health/What-is-DNA.aspx
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Informace DNA můţe být ukryta i v buňce vlasu, který je v laboratoři 

náleţitě analyzován. V kaţdé jedné buňce je obsaţena rozsáhlá databáze 

informací. Tyto informace získané z buňky můţou vést k rozpoznání barvy 

vlasů, očí, věku a do určité míry i výšky jejího nositele.
101

 

V současné době je informace DNA pouţívána jako průkazní materiál 

pro dokazování trestných činů. Tato informace však nemusí vést vţdy 

k jednoznačnému výsledku. Obdobně jako v jiných situacích i zde lze falšovat 

důkazy a nastrčit vlas či kousek kůţe na místo činu a svést trestný čin 

na nevinného.
102

 

2.2.2 Otisk prstu 

Technika identifikace pomocí otisku prstů patří v biometrii k jedné 

z nejdříve uţívaných. Dokonce je samostatný obor zabývající se přímo tímto 

způsobem sběru informací nazývaný daktyloskopie. Tento obor vychází 

z předpokladu, ţe lidé mají rozdílné papilární linie, které právě modelují otisk 

prstu.
103

 

V minulosti bylo třeba vytvářet přesné otisky prstů, aby byla náleţitá 

identifikace moţná. V současné době, kdy jiţ lze naplno vyuţít moderní 

počítačové technologie, jde otisk prstu odebrat i z předmětů, které byly 

vystaveny vysoké teplotě. V dnešní době lze pouţívat otisk prstů pro 

identifikaci u notebooku, vstupů do budov nebo jako jednoznačný způsob 

                                                            
101 Viz JAVŮREK, Pavel. 10 biometrických technologií, které vás identifikují [online]. [cit. 

2013-04-05]. Dostupné z: http://vtm.e15.cz/aktuality/10-biometrickych-technologii-ktere-vas-

identifikuji 

102 Viz JAVŮREK, Pavel. 10 biometrických technologií, které vás identifikují [online]. [cit. 

2013-04-05]. Dostupné z: http://vtm.e15.cz/aktuality/10-biometrickych-technologii-ktere-vas-

identifikuji 

103 Viz JAVŮREK, Pavel. 10 biometrických technologií, které vás identifikují [online]. [cit. 

2013-04-05]. Dostupné z: http://vtm.e15.cz/aktuality/10-biometrickych-technologii-ktere-vas-

identifikuji 

http://vtm.e15.cz/aktuality/10-biometrickych-technologii-ktere-vas-identifikuji
http://vtm.e15.cz/aktuality/10-biometrickych-technologii-ktere-vas-identifikuji
http://vtm.e15.cz/aktuality/10-biometrickych-technologii-ktere-vas-identifikuji
http://vtm.e15.cz/aktuality/10-biometrickych-technologii-ktere-vas-identifikuji
http://vtm.e15.cz/aktuality/10-biometrickych-technologii-ktere-vas-identifikuji
http://vtm.e15.cz/aktuality/10-biometrickych-technologii-ktere-vas-identifikuji
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zaznamenávající příchod a odchod pracovníků. K tomuto způsobu identifikace 

přistupují různé firmy jako k náhradnímu způsobu za různá hesla.
104

 

2.2.3 Tvář 

S novou technikou lze pouţívat biometrické technologie dříve 

nedostupné. Jednou takovouto technologií je přesná identifikace pomocí tváře. 

Jedná se o nesnadnou záleţitost vyţadující co nejpřesnější výpočet tváře. 

Určení člověka je touto metodou moţné za pomoci výpočetní techniky, 

potřebného programu, fotografie člověka a příslušné databáze. Zvláště moderní 

kamery dokáţou kvalitně rozpoznat danou osobu. Tento způsob identifikace 

má široké pole vyuţití od identifikací pouličních výtrţníků po záznamy 

z průmyslových kamer. Riziko zneuţití je moţné v případě rozšíření 

šifrovacího programu včetně databáze osob, kdy by lidé mohli jednoduše 

a spolehlivě narušovat druhým pomocí fotek právo na soukromí s moţností 

libovolného nakládání s tímto druhem informací.
105

 

2.2.4 Oko 

Identifikace člověka pomocí oka je v současné době nákladný způsob, 

kvůli finanční náročnosti technického zařízení. Přesto je i tato technologie 

v určitých organizacích uţívána. Informace lze získat sejmutím duhovky nebo 

prostřednictvím prokrvených cév. Tento systém je vhodný vyuţít pro objekty 

s maximální mírou zabezpečení před vstupem nepovolaných osob. Moţnost 

                                                            
104 Viz JAVŮREK, Pavel. 10 biometrických technologií, které vás identifikují [online]. [cit. 

2013-04-05]. Dostupné z: http://vtm.e15.cz/aktuality/10-biometrickych-technologii-ktere-vas-

identifikuji 
105 Viz JAVŮREK, Pavel. 10 biometrických technologií, které vás identifikují [online]. [cit. 

2013-04-05]. Dostupné z: http://vtm.e15.cz/aktuality/10-biometrickych-technologii-ktere-vas-

identifikuji 

http://vtm.e15.cz/aktuality/10-biometrickych-technologii-ktere-vas-identifikuji
http://vtm.e15.cz/aktuality/10-biometrickych-technologii-ktere-vas-identifikuji
http://vtm.e15.cz/aktuality/10-biometrickych-technologii-ktere-vas-identifikuji
http://vtm.e15.cz/aktuality/10-biometrickych-technologii-ktere-vas-identifikuji
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překonání tohoto zabezpečovacího prvku je nesmírně obtíţná. Oko 

při identifikaci musí být bezpodmínečně ţivé a dobře nasazené v oční jamce.
106

 

2.2.5 Hlasový vzorek 

Jedinečnost hlasu je další moţností pro určení totoţnosti člověka. Tento 

způsob je, obdobně jako u mnohých jiných v této podkapitole uvedených 

biometrických technologií, moţné vyuţít jen za pomoci moderní počítačové 

technologie. Podobně jako člověk rozpozná podle hlasu různé osoby 

i z telefonních přístrojů, je moţné pomocí počítače určit identitu osoby rovněţ 

tímto způsobem, protoţe kaţdý hlas se od druhého alespoň minimálně liší.
107

 

2.2.6 Styl chůze 

Rozpoznání člověka podle chůze je další moţností pro identifikaci. Tato 

technika oproti mnohým jiným zde uvedeným není moc spolehlivá a můţe 

slouţit spíše jako podpůrná technika, pouţitá s jiným druhem identifikace. 

Policie můţe poznat podezřelého díky stylu chůze nebo celkové proporci 

člověka, kterou zachytí kamera. Jak jiţ bylo řečeno, nejedná 

se o nejspolehlivější metodu pro jisté odhalení pachatele.
108

 

2.2.7 Rytmus srdce 

Technika identifikace pomocí rytmu srdce zaměřeného 

na elektrokardiogram (EKG) je v současné době v pozici výzkumu. Zůstává 

otázkou, zdali bude i tato technika slouţit k identifikaci osob, nicméně 

praktické vyuţití je oproti jiným zde jmenovaným metodám mnohem niţší 

                                                            
106 Viz JAVŮREK, Pavel. 10 biometrických technologií, které vás identifikují [online]. [cit. 

2013-04-05]. Dostupné z: http://vtm.e15.cz/aktuality/10-biometrickych-technologii-ktere-vas-

identifikuji 
107 Viz JAVŮREK, Pavel. 10 biometrických technologií, které vás identifikují [online]. [cit. 

2013-04-05]. Dostupné z: http://vtm.e15.cz/aktuality/10-biometrickych-technologii-ktere-vas-

identifikuji 
108 Viz JAVŮREK, Pavel. 10 biometrických technologií, které vás identifikují [online]. [cit. 

2013-04-05]. Dostupné z: http://vtm.e15.cz/aktuality/10-biometrickych-technologii-ktere-vas-

identifikuji 

http://vtm.e15.cz/aktuality/10-biometrickych-technologii-ktere-vas-identifikuji
http://vtm.e15.cz/aktuality/10-biometrickych-technologii-ktere-vas-identifikuji
http://vtm.e15.cz/aktuality/10-biometrickych-technologii-ktere-vas-identifikuji
http://vtm.e15.cz/aktuality/10-biometrickych-technologii-ktere-vas-identifikuji
http://vtm.e15.cz/aktuality/10-biometrickych-technologii-ktere-vas-identifikuji
http://vtm.e15.cz/aktuality/10-biometrickych-technologii-ktere-vas-identifikuji
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a tudíţ není pravděpodobné, ţe se v budoucnu bude jednat o aplikovanou 

metodu.
109

 

2.2.8 Tvar uší  

Další informací pro ověření identity můţe být pomocí ucha. Kaţdé 

ucho je jedinečné a má odlišný tvar. Při sejmutí ucha je porovnání s obrazem 

ucha v databázi velice značná míra přesnosti. Tato technika je ve vyvíjecí fázi, 

ale lze předpokládat moţné vyuţívání především pro policejní účely.
110

 

2.2.9 Obrys ruky 

Tato technika pracuje na bázi rozpoznání jedince pomocí obrysu ruky, 

která od dospělého věku zůstává stejná. Tato metoda nepatří mezi příliš 

spolehlivé. Výhodou tohoto způsobu oproti otisku prstů je nesnadnost získání 

obrysu ruky a tím vytvoření falzifikátu. Není však tolik vyuţívána právě pro 

svou menší spolehlivost a v současnosti vysokou nákladnost na čtečku.
111

 

2.2.10 Ţíly a cévy 

Pomocí elektromagnetického zařízení lze analyzovat ţíly a cévy v ruce 

a tím rozpoznat člověka. Kaţdý z lidí má mírně odlišné postavení ţil a cév. 

Výhoda této techniky spočívá v moţnosti bezdotykového uţívání.
112

 

                                                            
109 Viz JAVŮREK, Pavel. 10 biometrických technologií, které vás identifikují [online]. [cit. 

2013-04-05]. Dostupné z: http://vtm.e15.cz/aktuality/10-biometrickych-technologii-ktere-vas-

identifikuji 
110 Viz JAVŮREK, Pavel. 10 biometrických technologií, které vás identifikují [online]. [cit. 

2013-04-05]. Dostupné z: http://vtm.e15.cz/aktuality/10-biometrickych-technologii-ktere-vas-

identifikuji 
111 Viz PŘIBIL, Tomáš. Biometrie: ruka stokrát jinak [online]. [cit. 2013-04-06]. Dostupné 

z: http://www.ictsecurity.cz/odborne-clanky/biometrie-ruka-stokrat-jinak.html 

112 Viz JAVŮREK, Pavel. 10 biometrických technologií, které vás identifikují [online]. [cit. 

2013-04-05]. Dostupné z: http://vtm.e15.cz/aktuality/10-biometrickych-technologii-ktere-vas-

identifikuji 

http://vtm.e15.cz/aktuality/10-biometrickych-technologii-ktere-vas-identifikuji
http://vtm.e15.cz/aktuality/10-biometrickych-technologii-ktere-vas-identifikuji
http://vtm.e15.cz/aktuality/10-biometrickych-technologii-ktere-vas-identifikuji
http://vtm.e15.cz/aktuality/10-biometrickych-technologii-ktere-vas-identifikuji
http://www.ictsecurity.cz/odborne-clanky/biometrie-ruka-stokrat-jinak.html
http://vtm.e15.cz/aktuality/10-biometrickych-technologii-ktere-vas-identifikuji
http://vtm.e15.cz/aktuality/10-biometrickych-technologii-ktere-vas-identifikuji
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2.3 Nosiče biometrických technologií 

V této podkapitole se budeme zabývat popisem nosičů pro biometrické 

technologie. Kaţdý druh těchto nosičů by si zaslouţil samostatnou bakalářskou 

práci, neboť představují významnou roli pro formování moderní společnosti 

se svými přínosy i rizikem. 

2.3.1 Internet 

Projekt arpanet byl spuštěn jako reakce na vypuštění sovětského 

sputniku a riziko jaderné války jako způsob komunikace, který by fungoval 

i v případě zničení jiných způsobů komunikace. Původně především vojenský 

účel arpanetu byl později rozšířen pro komunikace ve všech moţných 

oblastech. V roce 1990 byl tento systém oficiálně nahrazen internetem 

a později se stal jedním z nejvýznamnějších nositelů obrovského mnoţství 

informací. 
113

 

V současné době je většina informací o biometrických technologiích 

ukládána pro rychlejší vyuţití na internet. Zde se nabízí velká moţnost zneuţití 

těchto důvěrných informací pomocí hackerských útoků. Hrozba úniku 

informace prostřednictvím internetu a tím moţného poškození lidských práv 

v oblasti osobní i pracovní by si jistě zaslouţila zvýšenou 

pozornost. Lidsko právní dokumenty této problematice v současnosti nevěnují 

takovou míru pozornosti, jakou by si zaslouţila, a neupravují jasnými 

mezinárodně platnými pravidly způsoby uţívání internetu a ochranu jeho 

uţivatelů.  

                                                            
113 Viz MIKUŠA, Vladimír. Co je to internet [online]. [cit. 2013-04-18]. Dostupné 

z:  http://orbis-pictus.topcz.net/internet.html 

http://orbis-pictus.topcz.net/internet.html
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Jiţ v Deklaraci práv člověka a občana je stanoveno právo na svobodu, 

vlastnictví a bezpečnost.
114

 I na poli elektronickém můţe docházet k porušení 

těchto práv. Porušení práv člověka na internetu můţe mít neblahé následky 

na jeho osobní i pracovní ţivot.  Prostřednictvím elektronických krádeţí 

je ohroţeno vlastnictví člověka. Formou krádeţí hesel můţe být narušena jeho 

bezpečnost. Člověk, který je prostřednictvím internetu snadno lokalizován, 

můţe být vystaven vyššímu riziku krádeţí či fyzické konfrontaci. 

Ohroţena je ochrana člověka před diskriminací. Všichni lidé mají právo 

na ochranu před diskriminací a před podněcováním k diskriminaci.
115

 Únik 

informací o genetickém materiálu člověka můţe reálně vést k diskriminaci, 

a to v různých oblastech. 

Kaţdý má právo na blahobyt, zdraví a řádné zajištění nezbytných 

podmínek důleţitých pro ţivot jako byt, lékařská péče, šaty, jídlo.
116

 Právo 

člověka ţít ve zdraví a v určitém blahobytu je moţné porušit únikem 

důvěrných informací. Jako ve výše zmíněném příkladu diskriminace můţe 

i v tomto případě únikem důvěrných informací dojít ke sníţení blahobytu 

či přímo k chudobě. Při poskytnutí důvěrných informací o genetice člověka, 

které jsou z pohledu zdravotního nepříznivé, můţe být za následek 

problematické poskytování úvěrů k podnikání, ztráta zaměstnání 

či problematické uzavírání výhodného zdravotního pojištění. 

Dle Listiny základních práv a svobod je zaručena nedotknutelnost 

a soukromí člověka a tato svoboda můţe být omezena pouze zákonem.
117

 

Soukromí člověka můţe být pomocí internetu masivně narušeno zvláště citlivě, 

pokud se jedná o únik informací genetického dědictví. V internetu neexistuje 

                                                            
114 Viz Deklarace práv člověka a občana, čl. 2 
115 Viz Všeobecná deklarace lidských práv, čl. 7 
116 Viz Všeobecná deklarace lidských práv, čl. 25 
117 Viz Listina základních práv a svobod, čl. 7 
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stoprocentní ochrana zde uloţených dat a riziko úniku je neustále aktuální, 

a proto by se lidé měli zamyslet nad jinými moţnostmi, které by tyto citlivé 

informace lépe chránily.  

Kaţdému náleţí právo na ochranu a respekt k soukromí včetně 

korespondence.
118

 Toto soukromí můţe být narušeno velice necitlivým 

způsobem různými motivy. Velice nebezpečný způsob narušení soukromí 

je prostřednictvím krádeţe identity. 

Krádeţ identity na internetové síti je v současnosti velmi rozvinutou 

formou, jak si někteří lidé chtějí snadno přijít k velkým financím či vyrovnat 

mezilidskou situaci. Pomocí krádeţí hesla lze objednávat přes různé webové 

portály zboţí. Některým osobám se díky krádeţi identity dokonce podaří 

i vybírat peníze z účtu.
119

 Tento způsob kriminality je obzvlášť nebezpečný pro 

svou skrytost, kdy člověk můţe na rozdíl od krádeţe materiální zjistit, ţe byl 

okraden aţ po delší době, a vyšetřování zločinu se tím stává komplikované. 

2.3.2 RFID 

Rádio frekvenční systém identifikace je moţný zasadit do oblastí, kde 

je zapotřebí zpracování velkého mnoţství dat. Informace jsou načteny 

do malých čipů, které je moţné pomocí mobilních či pevných čtecích míst 

načíst a opětovně i přepsat. Jedná se o bezdrátové zpracování informací 

o velkém rozsahu. Vyuţití můţe být v logistice, výrobě, sledování objektů, 

sledování zavazadel i evidence osob.
120

 

                                                            
118 Viz Evropská úmluva o ochraně lidských práv, čl. 8 
119 Viz KŘIVKA, Vladimír. Ukradli vám identitu na síti? Nejste sami. Každý druhý den řeší 

policie nový případ[online]. [cit. 2013-04-05]. Dostupné z: http://www.lidovky.cz/boom-

kradezi-identity-kazdy-druhy-den-resi-policie-novy-pripad-p7h-/zpravy-

domov.aspx?c=A130416_215427_ln_domov_ml 

120 Viz Jak pracuje systém RFID [online]. [cit. 2013-04-18]. Dostupné 

z: http://www.combitrading.cz/technologie/jak-pracuje-rfid.html 

http://www.lidovky.cz/boom-kradezi-identity-kazdy-druhy-den-resi-policie-novy-pripad-p7h-/zpravy-domov.aspx?c=A130416_215427_ln_domov_ml
http://www.lidovky.cz/boom-kradezi-identity-kazdy-druhy-den-resi-policie-novy-pripad-p7h-/zpravy-domov.aspx?c=A130416_215427_ln_domov_ml
http://www.lidovky.cz/boom-kradezi-identity-kazdy-druhy-den-resi-policie-novy-pripad-p7h-/zpravy-domov.aspx?c=A130416_215427_ln_domov_ml
http://www.combitrading.cz/technologie/jak-pracuje-rfid.html


56 

 

Posledně jmenovaný účel RFID pro evidenci osob můţeme označit jako 

moţného nositele informace o biometrických údajích jeho majitele. Tento 

systém, kdy jsou v čipu ukryté informace o jeho nositeli, většinou kooperuje 

s databází na internetu. Ani tento systém nemůţeme označit za bezpečný, 

neboť obdobně jako ve výše zmíněném případu můţe dojít ke krádeţi dat 

pomocí pirátské čtečky a pozdějšímu zneuţití. Další nebezpečí hrozí ve státech 

s totalitním reţimem, kde lidská práva v celé jejich šíři nejsou respektována. 

Riziko však existuje i v zemích s velmi vyspělou demokracií, neboť tato 

technologie ještě není dostatečně komplexně legislativně zakotvena v právních 

předpisech. Obdobně jako internet by si tento nosič biometrických dat jistě 

zaslouţil vyšší pozornost a zavedení mezinárodních pravidel jeho uţívání. 

V tomto případě hrozí obdobné porušení práv jako u výše zmíněného 

internetu. Při úniku informací je ohroţeno právo na soukromí, zdraví, blahobyt 

i ochrana před diskriminací. 

Kaţdý člověk má právo na práci a přiměřené podmínky pro její 

vykonávání. Všichni mají nárok pobírat za stejnou práci stejný plat.
121

 Toto 

právo souvisí s právem na přiměřené ţivotní podmínky a právo na blahobyt. 

Právo na práci můţe být ohroţeno znalostí zaměstnavatele o zdravotním stavu 

zaměstnance, kdyby zvýhodnil lidi s nejlepším zdravotním stavem, u kterých 

je menší riziko pracovní neschopnosti. 

I v Ústavě Spojených států je zakotvena ochrana svobody osobní 

i domovní a ochrana majetku a písemností.
122

  Jiţ v tomto dokumentu 

je pamatováno na ochranu písemností a svobody. V době, kdy byla tato Ústava 

psána, ještě neexistovala elektronická komunikace, ale lidé si jiţ dobře 

uvědomovali důvěrnost informací zprostředkovaných tehdejší poštovní 

                                                            
121 Viz Všeobecná deklarace lidských práv, čl. 23 
122 Viz Constitution for the United States of America, Article 4 
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sluţbou. V dnešní době je důleţitá ochrana této svobody velice aktuální, neboť 

únik informací, jak jiţ bylo uvedeno v předchozích příkladech, můţe mít 

negativní vliv na různé aspekty lidského ţivota a jeho práv. 

2.3.3 Magnetické karty 

Magnetické karty uchovávají elektronické informace a mohou 

se mnohonásobně přepisovat. Pouţívají se většinou pro kontroly přístupů 

a jako způsob platební transakce. Jejich nevýhoda spočívá ve ztrátě dat při 

mechanickém poškození karty.
123

  

Tento způsob uchování biometrických dat je uveden spíše jako 

teoreticky moţný. Není pravděpodobné jeho budoucí vyuţívání k tomuto účelu 

kvůli zmíněnému riziku ztráty dat.  

Čipy RFID tímto způsobem data neztrácejí, mají větší kapacitu pro 

přenos dat i rychlejší způsob jejich načtení, a tudíţ jsou pro přenos tohoto 

druhu informace výhodnější.
124

 

2.3.4 Občanský průkaz a pas 

Tento způsob identifikace je v současné době po celém světě i v České 

republice povinný. V ČR se vydávají občanské průkazy s čipem i bez čipu 

a je povinen ho vlastnit kaţdý občan starší 15 let.
125

 Občanské průkazy 

zaznamenaly za svou dobu trvání značný vývoj v jejich podobě. Dnes, jak bylo 

uvedeno výše, existují a mohou být pouţívány s čipem, kde je ukrytá 

informace o nositeli karty, nebo bez čipu.   

                                                            
123 Viz HiCo nebo LoCo magnetické karty? [online]. [cit. 2013-04-18]. Dostupné 

z: http://cardhouse.cz/cs/blog/hico-nebo-loco-magneticke-karty 

124 Viz Jak pracuje systém RFID [online]. [cit. 2013-04-18]. Dostupné 

z: http://www.combitrading.cz/technologie/jak-pracuje-rfid.html 
125 Viz Osobní doklady[online]. [cit. 2013-04-18]. Dostupné 

z: http://www.mvcr.cz/clanek/osobni-doklady-642319.aspx 

http://cardhouse.cz/cs/blog/hico-nebo-loco-magneticke-karty
http://www.combitrading.cz/technologie/jak-pracuje-rfid.html
http://www.mvcr.cz/clanek/osobni-doklady-642319.aspx
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V případě pasů je jiţ povinnost ukládat do průkazů dva biometrické 

údaje. Jde o otisk prstu a zobrazení obličeje.
126

 Biometrické údaje uţ jsou tedy 

aktivně pouţívány v tomto druhu mezinárodního identifikačního systému. 

Můţeme se dohadovat, zda zůstane u těchto dvou údajů či se informační 

databáze rozšíří o další povinné údaje. S rozšířením této databáze 

s biometrickými údaji vzrůstá i riziko zneuţití, na které je v této práci 

mnohokráte upozorněno. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                            
126 Viz Biometrika[online]. [cit. 2013-04-18]. Dostupné 

z: http://www.mvcr.cz/clanek/biometrika.aspx 

http://www.mvcr.cz/clanek/biometrika.aspx
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3. Biometrické technologie v kontextu lidských 

práv  

V následující kapitole budou sjednoceny předchozí dvě kapitoly 

v rámci obecně známých příkladů. Příklady nám snadněji pomohou nastínit 

kontext biometrických technologií s lidskými právy. Tyto příklady jsou 

významnými mezníky v lidských dějinách 20. století a pomocí sdělovacích 

prostředků byly sledovány lidmi po celém světě. Třetí kapitola má kromě 

propojení předcházejících kapitol za účel poukázat na skutečná rizika spojená 

se zneuţitím biometrických technologií na základě porušení základních 

lidských práv. Nejdůleţitějším cílem je tedy ukázat postavení lidských práv 

v biometrických technologiích na podkladu lidsko-právních dokumentů 

podrobně zmíněnými v první kapitole této práce. 

3.1 Svoboda 

 Myšlenka svobody je od počátku lidstva nesmírně důleţitým pojmem. 

Ve jménu svobody bojovaly a umíraly miliony lidí. Termín svobody je v této 

práci v lidskoprávních dokumentech zmíněn velmi často. Ať se uţ jedná 

o Všeobecnou deklaraci lidských práv, Chartu práv EU nebo Helsinskou 

deklaraci, všude je ve větší či menší míře tento pojem uveden a vymezen 

v rámci lidských práv a nároků kaţdého člověka na ni. Svoboda v sobě ukrývá 

hodnoty lidských práv, jakými jsou soukromí, svoboda informací či projevu. 

 Události 11. září v New Yorku zapříčinily obrovský šok ve společnosti 

a daly podnět k rozsáhlé diskuzi. Hrozivý teroristický útok vedený 

iracionálními teroristy dal do pohybu diskuzi o konfliktu náboţenství, 

nacionalismu či ideologií. Mezinárodní terorismus se stal brzy tématem číslo 
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jedna a všichni politici světa se jím počali zabývat a řešit moţnosti jeho 

odstranění.
127

 

 V rámci tohoto boje byly konfrontovány zájmy bezpečnosti a zájmy 

některých lidských práv, které jsou ukotveny v lidskoprávních dokumentech. 

Tyto rozpory byly ve větším mnoţství bodů. Není v moţnostech této práce 

vypsat všechny sporné otázky, a proto nastíníme alespoň ilustrativní příklad. 

 Ve Všeobecné deklaraci lidských práv, v této práci několikrát 

jmenované, je ve článku 12 jasně deklarováno právo na soukromí a zákonnou 

ochranu soukromí a rodin. Dále je zabezpečeno právo na nezasahování 

do osobní korespondence člověka.
128

 

 Tento bod je zvláště při boji proti terorismu a kriminalitě obzvláště 

citlivý, neboť velmi podrobné informace ze soukromí všech lidí včetně jejich 

korespondence mohou potenciálně předejít zločinu. Samozřejmě pokud 

by došlo k velkému sledování pošty a osobního ţivota pomocí kamer, 

ale i sběru genetických informací, začala by se demokratická země měnit 

ve společnost nedemokratickou. 

 V rámci boje s terorismem byla v USA ustanovena směrnice v letecké 

dopravě o povinnosti předávat informace o pasaţérech. Informace, které musí 

pasaţér letecké dopravy vyplnit, jsou bydliště, telefonní číslo, číslo kreditní 

karty, údaje o cestovním dokladu nebo i strava při letu.
129

 

 Tyto informace jsou pro člověka zcela osobní, ale v zájmu vyššího 

bezpečí je k těmto krokům přistupováno. Je nejen na nás, ale i na budoucí 

                                                            
127 Viz GREENFELDOVÁ, Liah. Útok z 11 září byl projevem pochopitelného 

nacionalismu[online]. [cit. 2013-04-05]. Dostupné z: http://zpravy.idnes.cz/utok-z-11-zari-byl-

projevem-pochopitelneho-nacionalismu-pil-/kavarna.aspx?c=A120912_082446_kavarna_chu 
128 Viz Všeobecná deklarace lidských práv, čl. 12 
129

 Viz KOŢUŠNÍK, Edvard. Ochrana soukromí a terorismus [online]. [cit. 2013-04-05]. 

Dostupné z: http://www.lupa.cz/clanky/ochrana-soukromi-a-terorismus/?labelsBox-

labelId=49&do=labelsBox-switch 

http://zpravy.idnes.cz/utok-z-11-zari-byl-projevem-pochopitelneho-nacionalismu-pil-/kavarna.aspx?c=A120912_082446_kavarna_chu
http://zpravy.idnes.cz/utok-z-11-zari-byl-projevem-pochopitelneho-nacionalismu-pil-/kavarna.aspx?c=A120912_082446_kavarna_chu
http://www.lupa.cz/clanky/ochrana-soukromi-a-terorismus/?labelsBox-labelId=49&do=labelsBox-switch
http://www.lupa.cz/clanky/ochrana-soukromi-a-terorismus/?labelsBox-labelId=49&do=labelsBox-switch
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generaci, jakým trendem bude společnost postupovat. Debata bude jistě velice 

ţivelná. Na jedné straně zastánci soukromí budou chtít předávat minimum 

informací a na straně druhé bezpečnostní sloţky státu naopak budou co nejvíce 

informací poţadovat. Je otázka, jaké řešení je ideální. Nicméně demokratickou 

společnost charakterizuje právě dodrţování lidských práv, a pokud by v boji 

s terorismem začala pouţívat totalitní způsoby, ztratíme rychle dědictví 

předané minulým i současným pokolením. 

3.2  Jedinečnost 

 V tomto příkladu se budeme pohybovat především v oblasti biologie 

a medicíny, která je podrobněji popsána v první kapitole a jeţ souvisí 

i s biometrickými technologiemi, především údajem DNA. 

 V roce 1996 se vědcům v Roslinově ústavu ve Skotsku podařilo 

naklonovat prvního ţivočicha na světě. Klonování se podařilo přes velkou řadu 

neúspěšných pokusů, kdy z 277 párů buněk se vyvinulo 29 embryí. Tato 

embrya byla vloţena do děloh ovcí. Z nich se podařilo uskutečnit tento 

experiment a první naklonovaná ovce byla pojmenována Dolly. Tento výsledek 

dal prostor ke vzniku mnoţství dalších pokusů a volání některých lidí 

po naklonování lidských buněk pro odstranění některých nemocí.
130

 

 Klonování zvířat a moţné klonování lidí v sobě nese mnoho etických 

otazníků. K této oblasti se vyjadřují některé lidskoprávní dokumenty. 

Jednoznačným způsobem reaguje na moţnost klonování lidí Všeobecná 

deklarace o lidském genomu a lidských právech. 

                                                            
130 Viz Před 15 lety se narodila nejznámější ovce světa- naklonovaná Dolly [online]. [cit. 2013-

04-15]. Dostupné z: http://www.novinky.cz/koktejl/238044-pred-15-lety-se-narodila-

nejznamejsi-ovce-sveta-naklonovana-dolly.html 

http://www.novinky.cz/koktejl/238044-pred-15-lety-se-narodila-nejznamejsi-ovce-sveta-naklonovana-dolly.html
http://www.novinky.cz/koktejl/238044-pred-15-lety-se-narodila-nejznamejsi-ovce-sveta-naklonovana-dolly.html
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 V této Deklaraci je uvedeno klonování lidí jako čin v přímém rozporu 

s lidskou důstojností. Jednoznačně ho zakazuje a nabádá k trestům na národní 

i mezinárodní rovině za jeho porušení.
131

 Tímto pokynem je jasně dána najevo 

připravenost bránit lidskou důstojnost. 

 I další dokumenty věnující se především oblastem biologie a medicíny 

si uvědomují hrozbu porušení lidské důstojnosti a doporučují zakládání 

etických komisí, které se budou tímto tématem zabývat. Tyto komise mají 

být nezávislé a mají mít za úkol dohlíţet na výzkumy prováděné na člověku 

nebo lidském genomu.
132

 

 Etické komise mají kromě kontroly vydávat směrnice, vyvolávat 

diskuzi a informovat veřejnost o vědeckém a sociálním aspektu ve výzkumu, 

jenţ můţe být hrozbou pro lidskou důstojnost.
133

 

 Oblast medicíny a zvláště oblast moţného zneuţití lidské důstojnosti 

i formou klonování lidské bytosti si jistě zaslouţí vysokou míru pozornosti. 

Lidská důstojnost spočívá v jedinečnosti kaţdé lidské bytosti a vytvoření lidí 

se shodným genetickým materiálem by znamenalo jeho znehodnocení. 

Genetický materiál nám byl jako dědictví předáván po generace tisíce let 

a mohl by být nezodpovědným zacházením ve velmi krátké době znehodnocen. 

Nelze rovněţ připustit, aby lidé, kteří by měli pomocí genetických manipulací 

změněnou DNA, měli právo na uznání lidské důstojnosti a lidé s běţnou 

genetickou výbavou nikoli. Obdobně jako v nacistickém Německu měli plná 

práva pouze někteří lidé na základě genetické výbavy a jiným byla tato práva 

pouze na základě genetické informace odebrána.  Lidská důstojnost náleţí 

kaţdé lidské bytosti bez ohledu na její genetickou výbavu. Je pravděpodobné, 

                                                            
131 Viz Všeobecná deklarace o lidském genomu a lidských právech, čl. 11 
132 Viz Helsinská deklarace světové lékařské asociace, čl. 13 
133 Viz Všeobecná deklarace o bioetice a lidských právech, čl. 19 
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ţe diskuze nad tímto tématem bude v budoucnosti s pokrokem vědy velmi 

napjatá. 

3.3   Diskriminace 

 I v dnešní době je problém diskriminace velmi aktuální. Můţeme 

se s ním setkat na pracovišti, ve škole i v lékařském prostředí. Prakticky ţádné 

prostředí není vyloučeno z působení určité míry diskriminace, a proto všechny 

uvedené lidsko-právní dokumenty v této práci obsahují v sobě zmínky, které 

diskriminaci potírají. V dnešní době je společnost většiny demokratických zemí 

světa zaměřena směrem k odstranění bariér mezi lidmi, ale v nikoli vzdálené 

minulosti tomu v některých zemích bylo naprosto jinak. Můţeme vzpomenout 

v této práci mnohokráte zmíněné nacistické Německo, či diskriminaci 

černošského obyvatelstva ve 20. Století v USA. Nám však bude pro ilustrativní 

příklad slouţit jeden velmi propracovaný systém diskriminačních nařízení 

povýšených na skutečnou politickou demagogii na konci 20. století v JAR. 

 V Jihoafrické republice fungoval systém rasové segregace oficiálně 

schválený vládou od roku 1948 aţ do roku 1994. Tento rasistický systém, 

nazývaný apartheid, systematicky preferoval bílou menšinu obyvatel. Po celou 

dobu byl jednoznačně odsuzován na základě Všeobecné deklarace lidských 

práv Organizací spojených národů.  Po systematickém tlaku zahrnující zbrojní 

embargo, bojkot jihoafrických sportovců i vyloučení z valného shromáţdění 

OSN nakonec vláda ustoupila a vyhlásila svobodné volby, jeţ vyhrál v roce 

1994 Nelson Mandela. V témţe roce byla vyhlášena demokratická ústava 

a apartheid byl zrušen.
134

 

                                                            
134 Viz Boj proti diskriminaci – Apartheid [online]. [cit. 2013-04-15]. Dostupné 

z:  http://www.osn.cz/lidska-prava/?kap=42&subkap=43 

http://www.osn.cz/lidska-prava/?kap=42&subkap=43
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 Z výše uvedeného příkladu je jasně vidět, ţe pouze hrůzné zkušenosti 

z minulosti nestačí na zachování rovnosti pro všechny lidi na zemi. Důleţitost 

lidsko-právních dokumentů je tedy nesmírná pro potírání i dnes existují 

diskriminace v různých zemích světa. 

 Všeobecná deklarace lidských práv se proti diskriminaci vymezuje 

ve druhém článku, kde kaţdému bez ohledu na rasu, jazyk, náboţenství, 

pohlaví, politické přesvědčení, smýšlení, majetek nebo sociální původ uděluje 

všechny svobody a práva.
135

 Pomocí této Deklarace lze účinně bojovat proti 

diskriminaci v různých oblastech společnosti. Velmi citlivé místo pro 

diskriminaci, které souvisí přímo s lidským ţivotem i s naším tématem, 

se nachází v oblasti medicíny. 

 Na ochranu před diskriminací v medicíně pamatuje Úmluva o lidských 

právech a biomedicíně, kde se uznává ochrana, důstojnost a právo 

na sebeurčení kaţdé lidské bytosti. Kaţdý člověk má náleţité právo uplatnit 

své svobody a ochranu před diskriminací v oblasti medicíny a biologie. 
136

 

Zabezpečení lidské důstojnosti na základě přístupu k lékařským sluţbám 

je věcí i v dnešní době velmi aktuální. Zvláště v některých totalitních zemích 

můţeme pozorovat maximální lékařskou péči o vládnoucí elitu a mnohdy 

minimální o řadové občany. 

 Na základě respektu a úcty k člověku a jeho právům je třeba chránit 

některé ohroţené osoby před zneuţitím v oblasti biologie a medicíny.
137

 

V tomto případě můţeme vzpomenout lidi s mentálním postiţením, kteří 

by mohli být v některých případech zneuţiti pro lékařské pokusy, či by mohlo 

být zanedbáno jejich právo na zdraví. 

                                                            
135 Viz Všeobecná deklarace lidských práv, čl. 2 
136 Viz Úmluva o lidských právech a biomedicíně, čl. 1 
137 Viz Helsinská deklarace světové lékařské asociace, čl. 8 
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 K diskriminaci můţe docházet i na základě znalosti genetické výbavy 

člověka, a proto i tato diskriminace je zakázána.
138

 Při dokonalé znalosti 

genetické výbavy by mohlo docházet k diskriminaci některých osob v oblasti 

pracovní nebo ve společenském prostředí, a proto je nutné tyto informace 

důrazně chránit a zamezit jakémukoli moţnému zneuţití či úniku citlivých 

informací. 

 Hlavním úkolem všech vlád světa by kromě zlepšování zdraví měl 

být i zvyšující se sociální vývoj lidstva bez ohledu na rasu, vyznání, smýšlení 

či majetkové poměry. Zvláště zvýšená pozornost se má věnovat ohroţeným 

skupinám v některých rozvojových zemích světa, jakými mohou být ţeny 

a děti.
139

 Je zřejmé, ţe zde stále přetrvává diskriminace v různých oblastech 

ţivota i medicíny. Ţeny a děti byly ve značné části historie lidstva velmi 

ohroţenou skupinou, a proto i v dnešní době si zaslouţí plnou ochranu z řad 

států i mezinárodního společenství. 

 Ať se jiţ jedná o zachování rovných příleţitostí a nediskriminace 

v oblasti lékařské, pracovní či společenské je zapotřebí nepodceňovat hrozbu 

vyloučení skupiny osob ze společenského ţivota na základě iracionálních 

představ. Lidsko-právní dokumenty ukrývají velmi hodnotné dědictví, které 

nás chrání nejen v oblasti rovnosti, ale především zachovává v sobě pravé 

pojetí lidské důstojnosti a jedinečnosti. 

 

                                                            
138 Viz Všeobecná deklarace o lidském genomu a lidských právech, čl. 6 
139 Viz Všeobecná deklarace o bioetice a lidských právech, čl.  
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Závěr 

 Práce s tématem Lidská práva a biometrické technologie v sobě nesla 

cíl pojednání o biometrických technologiích z pohledu lidských práv. Celou 

prací je prostoupeno mnoţství konkrétních příkladů dávající jasnější obraz 

o biometrických technologiích z pohledu lidských práv. 

 Z práce vyplývá důleţitost o prohloubení znalostí všech lidí o tomto 

tématu, které stále více vstupuje do mnoha oblastí ţivota. 

 První část práce hovoří o lidských právech, jejich dimenzích, přesahu 

do biometrických technologií. Zmiňuje se etický aspekt lidských práv a pojem 

lidské důstojnosti. 

 Základním dokumentem pro toto definování je Všeobecná deklarace 

lidských práv, která v reakci na hrůzy druhé světové války a především zločiny 

proti lidskosti v nacistickém Německu dala jasné pojetí a nároků všech lidí 

na jejich základní práva. S odkazem na tento primární dokument vychází práce 

z Charty základních práv EU a na úrovni našeho státu uţívané Listiny 

základních práv a svobod ČR.  

Propojení lidsko-právních dokumentů především v oblasti biomedicíny 

v kontextu s biometrickými technologiemi se uskutečnilo na základě Úmluvy 

o lidských právech a biomedicíně. Úmluva navazuje na Všeobecnou deklaraci 

lidských práv a podrobněji ji rozpracovává v oblasti biologie a medicíny. 

Podobný cíl v sobě nese Helsinská deklarace s důrazem na ochranu zdraví 

člověka a lidského genomu při výzkumech. Dvě deklarace UNESCO, 

Všeobecná deklarace o lidském genomu a lidských právech a Všeobecná 

deklarace o bioetice a lidských právech důkladně zpracovává téma lidských 

práv v oblasti biomedicíny jako moţný směr k náleţitému přístupu k lidské 

důstojnosti pro všechny státy světa. 
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 Stručně je uveden teologický a filosofický přístup k lidským právům 

v souvislosti s tématem biometrie a lidských práv.  

 V lidských právech je důleţitý eticko - právně politický aspekt 

nezbytný pro existenční podmínky ţití jednotlivce i skupiny. Za cíl práv 

je povaţována lidská důstojnost, jeţ můţe být pomocí biometrických 

technologií narušena. Lidská práva bojují proti diskriminaci a jsou vymezena 

pomocí znaků a dimenzí. Pomocí vymezení těchto znaků a dimenzí jsme podali 

moţnosti diskriminace pomocí propojení biometrických technologií v rámci 

boje s kriminalitou i terorismem nebo jeho pouţití v komerčním sektoru. 

Biometrické technologie mohou být nástrojem pro porušení práva na soukromí, 

svobodu, práva na nediskriminaci, na práci a kulturu. Tato práva jsou ohroţena 

i formou zneuţití či úniku informací z nosičů těchto biometrických dat 

prostřednictvím internetu nebo čipu RFID. 

Ohroţeno je různými formami právo na ţivot a zdraví. Lidsko-právní 

dokumenty ochraňují tato práva v oblasti lékařského výzkumu na člověku 

a jeho genomu, zabezpečují ochranu citlivých dat, zamezují zneuţití lidského 

těla či zdraví pro finanční účely, zakazují klonování lidské bytosti a otevírají 

prostor pro veřejnou diskuzi nad kaţdým novým přístupem a technikou 

pouţívanou v biologii a medicíně. 

Druhá část předává informace o historii, účelu i moţnosti vyuţívání 

biometrických technologií. Důvody ke stále většímu rozšíření v různých 

odvětvích společnosti včetně způsobů přenosu a uchování těchto informací 

technologickými prostředky. Biometrické údaje otisku prstu, oka, ucha, DNA, 

tváře, hlasu, způsobu chůze, rytmu srdce, obrysu ruky, ţil a cév jsou 

podrobněji popsány a je uvedeno jejich moţné aplikování v privátním i státním 

sektoru. 
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Poslední část práce se zaměřuje na popis biometrických technologií 

v kontextu lidských práv. Udává konkrétní příklady rizik spojených s touto 

technologií a nastiňuje moţné otázky do budoucna. 

Na závěr uţ můţeme pouze vyjádřit naději, ţe lidská práva 

a biometrické technologie se nebudou vzájemně vylučovat, ale naopak kaţdé 

nové technologii se dostane z řad odborné i široké veřejnosti řádné pozornosti 

a diskuze nad přínosy i riziky. 
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